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El acceso a la educacion superior es un desafio que exige una prepara-
cion solida y multifacética. En este primer tomo de "Soluciones Razonadas de
Ejercicios Integradores de Matematica para Ingresar en la Educacion Supe-
rior", hemos recopilado una serie de unidades fundamentales que abarcan los
pilares basicos del conocimiento matematico, esencial para cualquier aspi-
rante a la educacion superior.

Este libro esta disefado para guiar al estudiante a través de cinco unida-
des clave: Célculo Numérico, Estadistica Descriptiva, Trabajo con Variables,
Ecuaciones e Inecuaciones, y Funciones de una Variable Real. Cada unidad
se presenta de manera didéactica, con ejercicios cuidadosamente selecciona-
dos y soluciones detalladamente razonadas, para garantizar una comprension
profunda y aplicable de los conceptos.

El propdsito de esta obra es no solo proporcionar respuestas, sino cultivar
en los estudiantes la capacidad de razonamiento critico y la habilidad para
enfrentar problemas matematicos con confianza y pericia. Al desglosar cada
ejercicio, buscamos fomentar una apreciacion mas profunda del proceso ma-
tematico y su relevancia en el mundo real.

Esperamos que este tomo se convierta en una herramienta valiosa en la
preparacion académica de los estudiantes, y que inspire un amor por las ma-
tematicas que trascienda las aulas y se refleje en su éxito futuro.

jLos autores!
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La matematica constituye uno de los pilares fundamentales en la for-
macion académica de todo estudiante que aspira a ingresar a la Educacion
Superior. Este libro nace de la necesidad de proporcionar una herramienta
didéactica que facilite la preparacion integral de los estudiantes, ofreciendo un
enfoque metddico y razonado para la resolucion de ejercicios matematicos
que comunmente aparecen en los examenes de ingreso universitario.

A lo largo de cinco capitulos cuidadosamente estructurados, esta obra
aborda temas esenciales como el calculo numérico, la teoria de conjuntos, la
estadistica descriptiva, ecuaciones e inecuaciones, y sistemas de ecuaciones
lineales con dos variables. Cada capitulo ha sido disefiado para proporcionar
no solo las soluciones a los ejercicios, sino también el razonamiento detallado
detras de cada paso, permitiendo al estudiante comprender a profundidad los
procesos matematicos involucrados.

La caracteristica distintiva de este libro radica en su enfoque pedagogi-
co: cada ejercicio se presenta acompafiado de una explicacion paso a paso,
destacando los conceptos clave y las estrategias de resolucion mas efectivas.
Este método permite al estudiante desarrollar no solo la capacidad de resolver
problemas similares, sino también fortalecer su pensamiento l6gico-matemati-
co y su habilidad para enfrentar nuevos desafios académicos.

Este primer tomo esta dirigido tanto a estudiantes que se preparan de
manera autodidacta como a docentes que buscan material de apoyo para
sus clases. La seleccion de ejercicios integradores permite una comprension
holistica de las matematicas, estableciendo conexiones entre diferentes areas
y conceptos, lo cual es fundamental para el éxito en los estudios superiores.

El objetivo principal de esta obra es proporcionar una base sélida en ma-
tematicas fundamentales, facilitando la transiciéon entre la educacion media y
superior. A través de la practica sistematica y el entendimiento profundo de los
conceptos presentados, los estudiantes podran desarrollar la confianza y las
competencias necesarias para enfrentar con éxito los desafios académicos
que encontraran en su futura formaciéon universitaria.
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Introduccion
Realice un resumen de los procedimientos para:

e E| célculo con numeros naturales.

e El céalculo con numeros fraccionarios.

e | célculo con numeros racionales.
Ejercicios 1. Calculo Numérico
1. ,Cuél es el doble del menor nimero de cuatro cifras distintas?
2. ;Cual es el numero que falta en el triangulo de la derecha?
Figura 1.

Caélculo Numérico en los trigngulos.
2 4

3. Completa el siguiente cuadrado magico.
Figura 2.

Cuadrado médgico.

[
-~ \-‘-‘|uu

4.Hoy es domingo ¢Qué dia de la semana sera dentro de 100 dias”?

5.;Qué parte de la semana representa los dias que no asistes a la escuela?
6.Han transcurrido 7 meses del afio ;Qué parte del afio falta por transcurrir?
7.El profesor de Matemaética tiene un total de 36 libretas

1.Si le das tres libretas a Dayana ¢ Qué parte del conjunto recibié Dayana?

2.5 Cuantas libretas son 2/3 del resto?
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3. Si le das 3 libretas a Yosiel ;Qué parte del total falta por repartir?

8. Un alumno que estudia sus lecciones para el dia siguiente, empled 3/4
horas para estudiar Matematica, 1/2 horas para Espafiol y 1/4 horas para
Historia ¢ Cuantos minutos emplea en total?

9. En un grupo de 9° grado de una escuela, 1/3 de los estudiantes practica
béisbol, 5/6 del resto practica natacion y los restantes esgrima ;Qué parte
practica esgrima?

10. El numero de huevos que hay en una caja se duplica cada minuto y al
cabo de 3/4 de horas se llena ;Cuando estuvo la caja por la mitad?

11. ;Cuantos triangulos se han formado en la figura?
Figura 3.

Figura de triangulos para calculo numérico.

12. Un joven invierte un tercio de su tiempo en estudiar, la sexta parte en
practicar deportes y la octava parte en resolver problemas matematicos. ;Qué
parte del tiempo tiene libre? ;A cuantas horas equivale el tiempo libre?

13. Las partes de un numero es el doble del nimero 15. ;Cual es el numero?

14. El promedio de tres fracciones es 1. Dos de ellas son y ;Cuél es la otra
fraccion?

15. Halle todos los numeros naturales n que cumplen simultaneamente todas
las condiciones siguientes:

e 1000 < n < 1550,

e esdivisible por 51,

* espar,

e |a suma de las cifras basicas del numero es 9.

16. Halle los numeros que cumplen simultaneamente las siguientes condicio-
nes:
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e 300 < n <400
e nesdivisible por2y 11 alavez.
17.;Cuéles son los numeros naturales cuyo producto es 114 y su suma 417

18. 4 Cudles son los numeros naturales cuyo producto es 180 y su suma un
cubo perfecto?

19. ¢4 Cual es la suma de los numeros naturales del 1 al 507

20. Maria gasté en la tienda $60,00. Esto representa 3/8 de su dinero. ;Cuanto
dinero habia gastado si hubiera utilizado 1/8 del total?

21. ¢Cuantos y cudles son los divisores de los siguientes numeros?

a) 36; b) 48; ¢) 150; d) 180

Respuestas ejercicios 1

1. EI menor numero de cuatro cifras distintas es 1023 y su doble es 2046

2. El que falta es el 8, pues si suma los tres numeros correspondientes a los 3
vértices de los respectivos triangulos, la suma del primero es seis, la suma de
los vértices del segundo es el doble de seis y el tercero debe ser el doble de
la suma de los tres vértices del segundo que seria 24, por eso, el vértice que
falta es el 8.

Figura 4.
Respuesta cuadrado mdgico.
3 [10]17]1 | 9
3 3
19 | 25 s | 22
EREER 3
23 7 | 20 | 2
3 3| 3
6 | 27 | 30 | 5
3| 3

4. 100 dias divididos por 7 dias por semana da un residuo de 2 dias (porque
100+7=14100 \div 7 = 14 semanas y 2 dias).

Esto significa que, dentro de 100 dias, sera 2 dias después de domingo. En-
tonces, sumamos 2 dias a domingo: lunes, martes.
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5. Representa 2/7 de la semana, pues no se asiste a clases ni el sabado ni el
domingo.

6. Faltan 5/12

7. a) Recibi6é 1/12 de 36

b) Serian 20 libretas.

c) Falta por repartir 10 libretas.

8. Emplea en total 90 minutos.

9. Practican esgrima 1/9 del total de estudiantes de la escuela.
10. Estuvo por la mitad a los 44 minutos.

11. Se forman en la figura 10 triangulos.

12. El joven tiene libre 3/8 de su tiempo, lo que equivale a 3/8. 24h = h
13. El nUmero que buscamos es 75.

14. La otra fraccion es 3/10.

15. Los numeros que cumplen simultaneamente todas las condiciones son:
1224 y 1530

16. Los numeros que cumplen ambas condiciones simultdneamente son: 308,
330, 352, 374, 396.

17. Los numeros naturales que cumplen con las condiciones son 38 y 3.

18. La solucidn correcta es el par de numeros 12 y 15, cuya suma es el cubo
perfecto 19. La suma de los numeros naturales del 1 al 50 es 1275.

20. Si Marfa hubiera utilizado un octavo de su dinero total, habria gastado $20.

21. Para encontrar los divisores de 36, buscamos todos los numeros que divi-
den a 36 sin dejar residuo

a) Los divisores de 36 son: 1, 2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36
b) Los divisores de 48 son: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48
c) Los divisores de 150 son: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 25, 30, 50, 75, 150

d) Los divisores de 180 son: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 12, 15, 18, 20, 30, 36, 45,
60, 90, 180, 23
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Introduccion

Aspectos para tratar:

1. Conjuntos

2. Unién de conjuntos

3. Diferencia de conjuntos.
4.Interseccion de conjuntos
5. Los numeros naturales

6. Los numeros enteros.

7. Los numeros impares.

8. Los numeros pares.

9. Los nlimeros fraccionarios.

10. Los numeros racionales.

11. Los numeros irracionales.

12. Los nUmeros reales.

Contenidos de Educacion Superior relacionados con los Conjuntos y los
Dominios Numéricos.

Caélculo de valores funcionales.

Determinacion de propiedades de funciones lineales, cuadraticas,
potenciales, con radicales, trigonométricas, exponenciales y logarit-
micas a partir de su ecuacion o su gréfico.

Comparacion por intervalos de valores funcionales.

Determinar soluciones en diferentes dominios numéricos en ecua-
ciones e inecuaciones lineales, cuadraticas, fraccionarias, con radi-
cales, trigonométricas, exponenciales y logaritmicas e inecuaciones
lineales, cuadraticas, fraccionarias, exponenciales y logaritmicas, en
sistemas de ecuaciones lineales, con dos y tres incégnitas y en siste-
mas cuadraticos.

Geometria plana y del espacio.

Aspectos tedricos béasicos para tratar en este curso inicial.
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Conjunto

Se denomina conjunto a una coleccion de objetos bien definida. Por bien
definida se entiende que siempre es posible decidir si un objeto esta o no en
el conjunto.

Formas de representar Conjuntos
e Elconjunto de dias de una semana.
A = {lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sdbado, domingo}
1. El conjunto de todas las letras del alfabeto .
2. El conjunto A =
3. Los conjuntos formados por intervalos.
Operaciones entre conjuntos
Union
La unién de los conjuntos y se denota por , es el conjunto formado por
todos los elementos de y y se lee unién (Huertas Sanchez, sff).

@A

AUB A B

Figura 5.

Union de conjuntos.

Interseccion

La interseccion de los conjuntos y se denota por , es el conjunto forma-
do por todos los elementos comunes de y vy se lee interseccion (Huertas
Sanchez, s/f).
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Figura 6.

Interseccion de conjuntos.

Diferencia

La diferencia de los conjuntos y se denota por \ es el conjunto de todos
los elementos que estan en, pero que no estan en .

Figura 7.

Diferencia de conjuntos.

Dos conjuntos son disjuntos si su interseccién es igual al conjunto vacio.
Figura 8.

Conjunto vacio.

Subconjunto

Un conjunto es subconjunto de otro conjunto y se denota por , si todos
los elementos de estan también en . Si es un subconjunto de , entonces de-
cimos que el conjunto esta incluido en .

- ¢ A(para todo conjunto).
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Algunas Definiciones Utiles Relativas A Este Dominio Numérico:

El sucesor o consecutivo de todo nimero natural es n el nUmero na-
tural n+1.

El antecesor de todo nimero natural n=7, es el nimero natural
Los numeros pares {0,2,4,6,8,10...} se expresan de la forma 2n

Siempre que sumamos dos numeros pares cualquieras el resultado
es otro numero par.

Los numeros impares {1,3,5,7,9,11,13...}se expresan de la forma 2n+1

Siempre que sumamos dos numeros impares cualquiera el resultado
€S un ndmero par.

Un numero natural compuesto es aquel que tiene méas de dos diviso-
res. Por ejemplo, el nUmero 27 es compuesto, porgue sus divisores
son: 1, 3, 9y 27. El nUmero 7 no es un numero compuesto, pues so-
lamente tiene dos divisores. El Unico nimero natural par que no es
compuesto es el numero 2.

Los numeros primos {2,3,5,7,11,13,17,19,23,...} son aquellos que sdlo
son divisibles por 1y por el mismo.

Los Numeros Fraccionarios

Q+.

Los numeros fraccionarios son aquellos que se expresan de las formas
%(a,b eN:b# 0) 0 Como una expresion decimal periddica y se denota por

En la fraccion %(a,b eEN:b#£ 0), a es el numerador y el denominador.

En una fraccion, el denominador indica en cuantas partes se dividi-
ra un entero y el numerador indica cuantas de esas partes vamos a
tomar.

Una fraccion es una representacion de una division a través de la
siguiente notacion: % = 7 donde a es el dividendo, llamado numera-
dor en la fraccion, es el divisor, lamado denominador en la fraccion
y r es el cociente.

Se dice que dos fracciones son equivalentes si tienen exactamente el
mismo cociente. Por ejemplo, las fracciones: %y}—gson equivalentes.
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e Cuando el numerador de una fracciéon es mayor al denominador de la
misma, decimos que la fraccion es impropia. Lo que significa, si el co-
ciente r de la fraccion es mayor a 1, entonces la fraccién es impropia.

e Cuando el numerador de una fraccion es menor al denominador de
la misma, decimos que la fraccion es propia. Lo que significa, si el
cociente r de la fraccion es menor a 1, entonces la fraccion es propia.

e Aquella fraccion que cumple que sus elementos (numerador y deno-
minador) tienen factores comunes es una fraccion reductible o sim-
plificable.

e Aquella fraccion que cumple que sus elementos (numerador y de-
nominador) no tienen factores comunes es una fraccion irreductible.
Lo que significa, el numerador y el denominador de la fraccién son
primos relativos cuando la fraccion es irreducible.

e Cuando un numero se escribe con una parte entera y una fracciona-
ria, por ejemplo 2% es una fraccién mixta.

Los Numeros Enteros

El conjunto de los numeros enteros es: “El conjunto formado por los nime-
ros naturales y sus opuestos” y se denota por .

Z={...,,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...}
Los Numeros Racionales

El conjunto de los numeros racionales es el conjunto formado por los nu-
meros enteros y los nimeros fraccionarios y sus opuestos. Se denota por .

e Un numero es racional cuando se puede expresar de la forma
za,beZ:b# 0) 0 como una expresion decimal periddica.

Numeros irracionales

Es aquel que esta formado por nimeros que no pueden expresarse de la
forma vy se expresan por expresiones decimales, infinitas no periddicas y se
denotan por I.

e~ 2,71828182845904523536028747135...
m~3,141592653...
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Los Numeros Reales

Los numeros reales es el conjunto formado por los nimeros racionales y

el conjunto de los numeros irracionales y se denotan por R.

NcZcQch ¥y Nc@, cQch

Resumiendo

Existen numeros naturales, fraccionarios, enteros, racionales y reales.

Los numeros naturales se emplean para indicar cantida—~des de objetos
concretos, ordenamientos, medidas de conocidas magnitudes.

Los numeros fraccionarlos se escriben en forma de fracciones o en nota-
cién decimal, un numero fraccionario se puede identificar con cualquiera
de las fracciones que lo forman, se emplean para describir partes de un
todo y procesos de distribucion, para indicar una medida de una magni-
tud, para representar determinados puntos en el rayo numérico.

Los numeros enteros se emplean para representar mag-nitudes en senti-
do contrario en la recta numérica, para describir la posicion de un punto
de la recta respecto a un punto de referencia (punto O).

Los numeros racionales se emplean para representar mag-nitudes en
sentido contrario, segmentos orientados (mediante flechas) en la recta
numeérica, para describir la posicién de un punto de la recta respecto a un
punto de referencia (punto O).

Con los numeros reales se puede hacer corresponder a cada punto de la
recta un nimero y viceversa.

Limitacianes de lox Dominios Numéricos extedindes
1. Lot mimevos naturales (N); La snbtiraccién g -3 cundo < b
2. Lot oénmeros enteros (Z); La multiplicacis &-x=5 {a+0) mando 3
i e2 1 muslfiplo g
3. Los mimeros racionales (); La radicalizacién x? —a=4 (b > |af}

4 Lot nitmeyos reales B; La radicalizacién x? +0=0 (aea>$
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Ejercicios 2. Teoria de Conjuntos Numéricos

27

1. De acuerdo con tus conocimientos sobre los conjuntos y dominios numé-
ricos estudiados hasta el momento, completa la columna B segun se indica:

Columna B:

Dos numeros naturales

Dos numeros fraccionarios

Dos numeros cuyo dominio mas restringido sean los enteros

Dos numeros racionales

Dos numeros cuyo dominio méas restringido sean los reales

Un nimero que sea racional y no sea fraccionario

Un numero que sea real y no sea racional

Un numero cuya raiz cuadrada sea un numero natural,

Un numero al que no se le pueda calcular su raiz cuadrada.

Un ndmero que su reciproco sea un numero entero.

Para un conjunto H se cumple que H\ N = J.entonces.

X es un conjunto de numeros reales de manera que X ¢ Q entonces

Proposicion

Posible Respuesta

Dos numeros naturales

3 ;100

Dos numeros fraccionarios. %; 36—5

Dos numeros cuyo dominio mas restringido sean los enteros -5;-10

Dos numeros racionales. —2,0.3333...

Dos numeros cuyo dominio mas restringido sean los reales. \/5; T

Un nimero que sea racional y no sea fraccionario. -3

Un numero que sea real y no sea racional. \/5; 3.54312...

Un numero que su raiz cuadrada sea un numero natural, V4

Un numero al que no se le pueda calcular su raiz cuadrada. v=9

Un numero que su reciproco sea un numero entero. %

Para un conjunto H se cumple que H\ N = J.entonces. H={-1,-3,4645 -3}
X es un conjunto de nimeros reales de manera que X ¢ Q entonces X = {\/_; —0.0876.. }
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2. Determina cuéles de las siguientes expresiones representan nimeros racio-
nales o irracionales. Argumenta tu respuesta.

a)a = 3,27 Racional, pues es un decimas periodico, periodo 7.

b) b= 1,010 010 001 000 01... Irracional, es decimal no periddico.

C) c¢=3,275843 Racional, pues es un decimas periédico, periodo 43.
)

1 . . , . .
d ?Irramonal, es el cociente de un numero natural por uno irracional.

3.Resolver gréaficamente.

Representa sobre la recta real el conjunto de los numeros reales mayores o
iguales que y menores que /3.

B

] ~

@ O
2 -1 0 1 2 3

a=-2 b=+3~1.73205

-Representa sobre la recta real el conjunto de los numeros reales.

-5 —4 -3 -2 -1 ol 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n

a=-2 b=+3 ~1.73205

Representa sobre la recta real el conjunto de los nimeros reales menores vy
mayores que /3.

4. Di si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes afirmaciones. Justifica tu
respuesta.

a. NcQ
b. NcQcZz
c. NcZc®

e.i{xeﬂi:xsﬂcixei}{:x{\@}
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f. {xeiR:«/ESszr}c{xeiR:«/E<xS3}
g. pcZ
h. -2cZ
i. -2z Z
j- -2eZ
k. 5€eQ
l.iﬂeN

5
m——2¢R

1

n. 2§,EQ
0. 345€Q
p. Nc®R
q. Oc®
r. ZcQ
Respuestas
a_V__NcQ.

b_F_NcQcZ
c._V_NcZc®R
d_F_NcRcZ

eV .{xe.‘R:xﬁB»}c{xeﬂi:x<\/ﬁ}0bservarque\/20z4.4721...

f_F . {xeﬂ{:ﬁgxiyr}c{xeﬂi:ﬁ<xi3}_
g_V_.¢cZ

h_.V__-2cz

.. F -2q¢Z
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i_Vv_5€Q.
k. F ﬂ eN.

5
LF_[2¢N.

1

m.__ V_ Zg eQ.
n_V__345¢e 0.
o_V_NcH%R.
p_V_QcH.
q_V_ZcQ.

Nota: Lo dispuesto en el literal (g) se basa en un principio l6gico llamado
principio de vacuidad, que establece que una afirmacion sobre todos los ele-
mentos de un conjunto vacio es verdadera porque no hay contraejemplos.
Dado que no hay elementos en el conjunto vacio que puedan fallar en estar en
cualquier otro conjunto.

5. Completa utilizando los simbolos €, &, C, & de forma tal que se obtenga una
proposicion verdadera.

a) —9l Z

s—
b) 71_9%

8

093 N
dZ N
92__0
HR__ 0O
g 94832 W,
hN_ QO

pr__ 9
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D2z
k)vV2_ 0
D2 R
w3
n) </2_ [-2,0]
0)2__ [-22]

Respuestas
1
a. —9E EEZ
b 7: €%
C. 9,3 &N.
d. Z Cc R
e. V2 ¢Q.
f R ¢ Q.
g 9,4832 € R.
h. N c@
i m&Q
J. V2 ¢Z2
k. V2 ¢Q
1. V2 ER
no el
n V2 € [-2,0].
o 2 € [-22]
p. (a,b) € la,b]
q. [a, b] nopertenece (a,b)
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6. Complete cada linea de manera que se cumpla las afirmaciones siguientes:

NaeQ y ae Q+ entonces: @ es negativo

s)aeRy a&Q entonces: @ es un numero irracional

t) Si A es el conjunto de todas las fracciones propias y B el conjunto de los
numeros fraccionarios entonces 4\ B es: el conjunto de todas las fracciones
impropias.

7.Si es el conjunto de los numeros primos y el conjunto de los multiplos de 3
menores que 30 entonces

ANB = 3.
BnNnA=3

AUB =2,3,57,11,13,17,19,23,29, ....
BUA=23,5,7,11,13,17,19,23,29, ...

A\B =2,5,7,11,13,17,19,23,29

B\A =6,9,12,15,18,21,24,27
8.Dados los intervalos:

A= [—3 , +oo) y B= (—ﬁ , 2) y el conjunto P = {2n ‘ne N} completa los
espacios en blanco con el simbolo o valor adecuado, de forma que se obten-
ga una proposicion verdadera.

a)2 P.
by 6 4.
c)A_ B
d-2_ 4.
e) P A.
f) 2 B
g5 _ P.

h) /3 B.
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1) B P.
i) El'menor nimero entero que pertenece a la interseccion de los conjuntos 4

yB (AI B) esel .

k) EI menor numero entero que pertenece a la interseccion de los conjuntos
ByA (Bl 4).

) El conjunto formado por la interseccion de los conjuntos Py A (PI A)
tiene ___ elementos.

m) El conjunto formado por la diferencia entre el conjunto Py el conjunto ( P\
A)tiene ___ elementos.

cos4rx

n) Al calcular en la expresion x=(log, 3,6 +log, 0 )-
2 podemos

concluir que:
x Ay x B entonces X A4\ B

Respuestas
a. 2 €P.

b. 6 € A.
c. A ¢B
d. -2 €A.
e. P C A
V2 € B
.5 ¢P.
h. V3 €B.
i. B ¢ P.

i.El menor nimero entero que pertenece a la intersecciéon de los conjuntos 4

yB (AI B) esel _0__

=

agQ
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k. EI menor nimero entero que pertenece a la intersecciéon de los conjuntos B
y A (B I A). 0

I. El conjunto formado por la interseccién de los conjuntos Py A (P | A) tie-
ne: infinitos elementos.

m. El conjunto formado por la diferencia entre el conjunto Py el conjunto A, (

P\ A)tiene _0_ elementos.

n. **Al calcular en la expresion z = (logg3.6 + loggl0) — <5iT
podemos concluir que:

i xX€EAy x€Bentoncesx € A\B

9. En cada una de las lineas se representan graficamente subconjunto de nu-
meros reales. Escribe los mismos de forma abreviada.

(V3, @)
(-0 V2) <
a) [-3,2.75)

\4

-3 275
Completa cada uno de los graficos con los nimeros correspondientes con y
segun cada conjunto indicado.

b)Si 4= {«/; xeR, x> 0} entonces su representacion gréfica es:

0

c)Si A= {\/; xeR,x2 O} entonces su representacion grafica es:

L

[
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d) Si 4= {2" +liae N}y B = {x eR:l<x< 3} entonces la representa-
cion gréficade C=4ANB

No es posible pues C=, pues el unico elemento entero de B es 2, y este es
un nudmero par.

a
10. Dados los conjuntos A4 :{ (a, beN:b=# 0)} y es el conjunto de los
ndmeros enteros. b

Completa los espacios en blancos de manera que se obtenga una proposi-
cion verdadera para cada caso.

5 7
5,4, >

b) Dos numeros que pertenecen al conjunto A y al conjunto alavez son: 4, 17.

)
)
)
)

a) Tres nUmeros que pertenecen al A son

¢) Un ndmero que pertenece al conjunto 4y no pertenece al conjunto B es:%

d)Un numero que pertenece al conjunto By no pertenece al conjunto A4 es: -9.
e) Si el conjunto C=4 N B entonces C= 4

f) Si el conjunto C = AU B entonces C = {%‘a,b e N,b # 0} UZ

g) Si a,a, €A se cumple que a+a, €B entonces a=k-bkeN y
ai=k-bkcN

h) Un conjunto D para el cual se cumple que D N A= ¢ es el conjunto D =
Naturales.

k) Un conjunto K para el cual se cumple que K < Bes el conjunto K = Na-
turales.
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Responde cada una de las preguntas que se formulan a continuacion. Justifi-
ca en cada caso.

a)¢Sera posible calcular el reciproco de todos los numeros del conjunto A?. No
es posible porgue el reciproco de 0 se indefine.

b)Entre dos numeros cualesquiera del conjunto B 4Siempre se puede encon-
trar otro numero de este conjunto? No porque si los numero son consecutivos
no existe numero alguno entre estos, este conjunto no es denso.

c)Entre dos numeros cualesquiera del conjunto A ;Siempre se puede encon-
trar otro nimero de este conjunto? Si siempre entre dos fraccionarios existira
otro.

d)sSiempre sera posible calcular la raiz cuadrada en el conjunto A?.

Si siempre seréa posible pues todos son 0 o positivos.

e) Si x € B ;Existira siempre /x?
No siempre si es un entero negativo imposible.

f) ¢Siempre que el valor del area de un cuadrado cualquiera, sea un nimero
natural, podemos afirmar que la longitud del lado de ese cuadrado es también
un numero natural? Si, asi sera siempre.

g) ¢Sera posible que la longitud de una circunferencia de un radio dado sea
un numero racional? No nunca sera asi, pues la longitud se calcula L= 27, al
estar implicito 77, ya el resultado siempre seré irracional.

h) ¢ El valor del area de la base de un cono dado, puede ser un nimero racio-
nal? No, pues la base es un circulo y su area también involucra a m, A =nr?, por
lo que el resultado seré irracional.

11. Escribe en cada una de las lineas V si la afirmacion es verdadera y F si la
afirmacion es falsa. Justifique cada caso.

12. SixeRtalquexe [— 2, 2]siempre se puede calcular el senx .
13. Si x € N siempre es posible calcular el reciproco del sucesor de x.
14. Six € N entonces siempre se puede calcular vx.

_2n+l

15. Si4
n+l

(n e N)entonces el cociente de A siempre es mayor que 1.
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_ log, a
16. Sia es un nimero natural entonces @ =da.
17. La longitud de todo segmento contenido en los ejes de coordenadas
€s un numero racional.
18. El dominio de la funcion y = — es un subconjunto del conjunto ima-
gen de esta funcion. X
19. El valor del area de un rectangulo en el cual la longitud de los lados

son numeros fraccionarios es también un nimero fraccionario.

Respuesta:

a)__V__ SixeRtalquexe [— 2, 2]siempre se puede calcular el senx .
b)__ V__ Six e N siempre es posible calcular el reciproco del sucesor de x .

C) V___ Six e N entonces siempre se puede calcular x.

2n+1
d__V__Sid= (n € N)entonces el cociente de A siempre es ma-

yor que 1. n+l

log, a

e)___V___ Siaesun numero natural entonces & =a.

f)__V__ Lalongitud de todo segmento contenido en los ejes de coordena-
das es un numero racional.

g) __V___ El dominio de la funcién y = % €s un subconjunto del conjunto

imagen de esta funcion. Su dominio es igual a su imagen, los reales sin incluir
el 0.

h) __V__ Elvalor del area de un rectangulo en el cual la longitud de los lados
son numeros fraccionarios es también un nimero fraccionario.
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Lee detenidamente la pregunta y responde:

20. Clasifica las siguientes proposiciones en verdaderas o falsas. Escribe (V ¢
F) en la linea dada. Justifica las que sean falsas.

a.  —x<x
b. _ x<x’
c. _M > X
d. o xt+yi=(x+y)
e. _:c2 —4 =0 entonces x =2
f _ AJxty :»\/;+\/; (x.yveR.)
g. _ X(y.z)=xy-xz
h. xl:ﬁ(x,:;tO)
— z xz
i. i £+—( ’,:;ﬁO)
v+z oy =z
Respuestas:

a. -x<x Si un numero es negativo, el opuesto de un nimero negativo es positivo
lo que hace que no se cumpla la desigualdad, ejemplo —(-2)> -2, consideran-
do x=-2

2 . 1
b. _F_ x<x7, Porejemplo, seay = —

c._V__ ‘x‘ >x Six<0,sisecumple
d. _F_ x*+y? =(x+y) Seax=2,y=3, 22+32=13, (2+3)2=25

e. F_ x*—4=0 entonces x =2, X=-4 también es solucion
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f. F_ VI14~2236,vVi+vVi=5(z,ycR,)vVI+4~2236V1i+Vi=5

g. _F__x(y.z)=xy-xz esta propiedad en el producto no se cumple, veamos, sea
x=2,y=3,z=4,2(3.4) =24, 2(3).2(4) =48

h.F_ - % — %(%Z¢ 0)2£ =L £ 22 simplificando factores comu-
nes en el numerador y denominador(x)

) r __ T T )

i _F_ vtz  y + ;(m,z # 0), no se cumple esta propiedad, veamos un

caso particular 25 _ ¢ 25 | 25
P 2o =52 4+ 2 ~20.83

21. Completa los espacios en blanco, utilizando en cada caso los nimeros y
el dominio numérico mas restringido al que pertenecen los mismos, para los
cuales cada una de las operaciones resulten verdaderas.

a)
a b a-b
a=__ (aeN) b=__ (beQ.) a-beN
a:% (ac_ ) b=__ (beQ) abeZ
a=  (aeN) b= (bgN) a-beN
a=__ (aeZ) b= (beZ) abeZ
a=314ae ) b=__ (beN) a-beN
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Respuesta:
b)

a b a-b
a=2(a€N) b:%(bEQJr) abeN 1
a=§ (agq,) b= g(beo) abez 1
a=—2(a&N) b=—3(b&N) abeN 6
azg(a&‘Z) b:;(b&*Z) abez 1
a=3,14(a € Q) b=100 (bEN) abeN 314

c)

a b a+b
a=__ (aeN) b=__ (beQ) a+beN
a=x (ae b=__ (beN) a+tbe
a=_ (aeN) b= (beN) a+be?
a=-5(ac__) b=__ (beR) a+beN
a=_ (aeQ) b= (beO) a+be Q.
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d)
a b a+b
a= . b:%(bEQ) a+beN 8
a=m (aEg{"":) b= e a+hbe R
a=4(agN) b=-2(b&N) a+be”Z -2
a=vV5(ae R) b= V5(beR) atbeN 1
i =2 e azbeo. B
e)
a b a+b
a=___ (aeN) b= (beZ) a+be N
a=155 (ae b= (beN) at+be
a= (aeQ) b=__ (beN) a+beN
a= (acZ) b= (beZ) a+be Q.
a=nlae ) b= (be®) a+be|r2r]
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Respuestas:
a b a+b
a=_4 [(aeN) b=_10 (beZ) a+beN 14
a=155 (ae Q) b=5 (beN) a+be QO
a=_28 (aeQ) b= 18 (beN) a+beN10
a=_2 laeZ) b=_1/2 (beZ) a+beQ_ 572
a=mlae R ) b= 7/2 (be®) a+be[fr,2;r]
3n/2

d)

a b a-b azh a+b
a=__ (aeN) b=5(5eN) abe a+beQ. a+beN
a=-3ae ) b=_(be ) a-beN a+beQ. a+be
a=__ (aeZ) b=-22en) abeN atbe atbeR
a=_ (aeQ.) b=025(be ) abeQ a+be N at+be N
a=314ae ) b= (beN) a-beN a+beQ. a+be
a=__ (ae ) b= (be ) abe axbe a+beR
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Respuestas:

a b a-b a+h at+b
a=7(aeN) b=5(5eN) a-beN a+beQ. a+bel
a=-3(aeZz) b=_5 (be_ N ) a-beN azbeQ. a+bel
a= 2 (aeZz) b:ﬁ(ﬁgm) a-beN a+be N _ a+bes
a=0.75(acQ.) b=025(be 0. ) abeQ a+be N atbei
a=314aecQ) bh=100(beN) a-beN a+beQ. a+be(
a=3-2(ac 1) b=-f2(bel) a-beN a+beN a+bet




SOLUCIONES RAZONADAS DE EJERCICIOS
INTEGRADORES DE MATEMATICA PARA
INGRESAR A LA EDUCACION SUPERIOR

Capitulo 3

Estadistica Descriptiva

Ny
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Introduccion

En la actualidad la estadistica esta muy difundida, su uso es inevitable,
nada o casi ninguna actividad de la vida escapa de la estadistica, con el de-
sarrollo acelerado de la tecnologia, esta se ha hecho mas visible en casi todas
las esferas de la existencia, el surgimiento de los ordenadores personales y
los paquetes estadistico existente hace ya algunos afios como el SPSS, el
InfoStat, Prism, R y DynStats, entre otros, estas herramientas han posibilitado
que cientificos, estudiantes, economistas, ingenieros, politicos, banqueros y
militares entre otros, usen el andlisis estadistico en su actividad profesional
y de investigacion, En este capitulo presentaremos un bloque de ejercicios
actualizado al contexto ecuatoriano al nivel descriptivo, presentando en to-
dos los casos las respuestas, de manera que sea de cierta ayuda para los
principiantes en el estudio de tan util rama de la matematica. Comenzaremos
como se podra observar con algunas definiciones Utiles, con el fin de asegurar
cierto nivel de partida y familiarizar al lector con el lenguaje usual dentro del
campo gue nos ocupa.

Variables Estadisticas

Una variable estadistica es cualquier caracteristica, propiedad o medi-
cion de los miembros de una poblacion. Entre estas tenemos:

nominal

Cualitativas {
ordinal

discretas

Cuantitativa { .
continuas

Variables cualitativas

Se refieren a caracteristicas o atributos que expresan una cualidad o ca-
tegoria, 0 sea, no se pueden medir ni son producto de conteo.

Ejemplos:
e La profesion de tus padres (profesor, médico, mecanico, etc).
e Elestado civil (soltero, casado).
e | anacionalidad (ecuatoriano, peruano, colombiano, etc)
e La carrera que piensas estudiar (periodismo, Magisterio, medicina, etc).

e Enocasiones por exigencias de las pruebas estadisticas o exigencias
de los softwares utilizados en incluso para racionalizar la escritura, se
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codifican estas variables que no es mas que asignar valores numéri-
cos a las diferentes categorias de la variable cualitativa o categoérica.

Variables cuantitativas

Se refieren a atributos que expresan una cantidad o cantidad de magni-
tud y por tanto toma valores numéricos, o sea, se pueden medir (EcuRed, s/f).

Ejemplos:
1. Laedad de una persona (3 afios, 17 afios, ...).

2. Lacantidad de alumnos de un paralelo o centro educativo (15, 30, 700,
1200,...).

3. Latalla de una persona (1,64 m,2,00m, ...).
4. Los registros de temperatura en una regién dada (30°C, -5°C, 0°C, ...).

5. Las variables cuantitativas son de dos tipos: discretas y continuas
COMoO se expresa anteriormente.

Variable cuantitativa discreta

Cuando solo pueden tomar un ndmero finito 0 a lo sumo numerable de
valores.

En el ejemplo anterior de variables cuantitativas discretas serian los dos pri-
meros: la edad de una personay la cantidad de alumnos de un paralelo o centro
educativo que soélo pueden tomar un numero finito de valores (EcuRed, s/f).

Variable cuantitativa continua

Cuando puede, teéricamente, tomar cualquier valor de un intervalo real,
producto de un proceso de medicion.

En el ejemplo anterior de variables cuantitativas continuas serian los dos
ultimos: la talla de una persona y los registros de temperatura de una region
determinada, que pueden tomar varios valores dentro de un intervalo.

Poblacion

Es el colectivo que abarca a todos los elementos cuya caracteristica o
caracteristicas queremos estudiar; dicho de otra manera, es el conjunto en-
tero al que se desea describir o del que se necesita establecer conclusiones.
Como ejemplos de poblaciones, podemos citar: todos los estudiantes de la
Universidad Central del Ecuador, o los articulos producidos en una semana en
una determinada fabrica.
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Por su tamafio, las poblaciones pueden ser finitas o infinitas.(Salazar &
Del Castillo, 2018, pag. 13)

Muestra

Es un conjunto de elementos seleccionados de una poblacion de acuerdo
a un plan de accion previamente establecido (muestreo), para obtener conclu-
siones que pueden ser extensivas hacia toda la poblacion. Ejemplos consti-
tuyen las muestras que escogen las empresas encuestadoras en estudios de
sondeos de opinién, o la selecciéon de un grupo de articulos recibidos en una
bodega para estimar las condiciones de todo un embarque. (Salazar & Del
Castillo, 2018, pag. 13)

Representacion de datos agrupados mediante tablas y graficos
Representacidn de datos agrupados mediante tablas

En multiples investigaciones los datos observados u cuantificados son
gran cantidad, lo que hace dificil su interpretacion para los fines que se propo-
ne el investigador Para ello, es imprescindible, organizar los datos de manera
resumida y operativa. Para ello pueden usarse tablas de frecuencias las que
facilitaran el trabajo con los datos.

Veamos el siguiente ejemplo donde utilizaremos datos cuantitativos discretos:
Medallero Sudafricano en las Olimpiadas de Paris 2024:

0,0,00,0,0PPPPPPPPPPPPPPB,BB,BB,B, B,B,
B,B,B BB, BB

Ahora se debe efectuar el recuento de los datos en una tabla de frecuen-
cias.

Tabla 1.

Frecuencias del Medallero Sudafricano en las Olimpiadas de Paris 2024.

Caso Variable Clase Categorias FA FR FAA FRA
1 Medallas 1 B 15 0.43 15 0.43
2 Medallas 2 O 16 0.17 21 0.60
3 Medallas 3 P 14 0.40 35 1.00

En la tabla anterior se pueden observar 3 clases distintas y 3 catego-
rias, oro (O), plata(P), bronce (B), posteriormente frecuencia absoluta (FA),
la frecuencia relativa (FR), frecuencia absoluta acumulada (FAA) y frecuencia
relativa acumulada (FRA).
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¢ Coémo se calcula cada frecuencia?

Frecuencia Absoluta (FA) no es mas que el nimero de veces que aparece
cada categoria.

Frecuencia Relativa (FR), es el cociente de cada frecuencia absoluta entre el
total de categoria registrada. Estas frecuencias si se multiplican por 100 indican
el porciento que representa cada frecuencia absoluta del total de observacio-
nes.

Frecuencia Absoluta Acumulada (FAA), es la frecuencia absoluta acumulada
que se obtiene de sumas por categoria hasta llegar al total de observaciones.

Frecuencia Relativa Acumulada (FRA), se obtiene de sumar las frecuencias
relativas por categorias hasta llegar a la unidad. Estas al igual que las frecuen-
cias relativas se multiplican por 100, indican el % acumulado de cada frecuen-
cia relativa por categoria, lo que significa que su suma debe ser siempre 1
equivalente al 100%, aunque puede no ser exactamente 1 si no un ndmero
aproximado a 1 debido al resultado del célculo de las frecuencias relativas pues
en ocasiones hay que considerar al calcular las mismas ciertas aproximaciones.

Cuando se manejan grandes conjuntos de datos, el procedimiento preli-
minar mas adecuado para su tratamiento consiste en distribuirlos en clases o
categorias, de acuerdo con el niumero de casos que pertenecen a cada una de
dichas clases.

Clase: Una clase es el conjunto de todos los individuos u observaciones de la
variable, que se encuentran entre determinados limites.

Cuando se agrupa un conjunto de datos mediante clases de frecuencias
es importante el dominio de un grupo de conceptos y términos como los si-
guientes:

Rango o recorrido de la variable: es |la diferencia entre el mayor y el menor
de los valores dados en los datos.

Clase de frecuencias: conjunto de todos los individuos u observaciones de la
variable, que se encuentran entre determinados limites.

Limites de clases: Los valores extremos, que delimitan cada clase, se co-
nocen con el nombre de limites de clase: el menor es el limite inferior Li y el
mayor es el limite superior Ls.

Amplitud de clases: es la amplitud del intervalo de clase la cual se obtiene
mediante la diferencia: Ls — Li
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Para el trabajo con datos agrupados en clases de frecuencias es impor-
tante también tener en cuenta las siguientes consideraciones:

e |as clases deben ser independientes una de otra o sea no tener ele-
mentos comunes.

e El numero de clases no puede ser muy pequefo ni excesivamente
grande. Esto debe ser considerado por el investigador

e De ser posible si el investigador cree conveniente debe evitarse las
clases de frecuencia nula. La amplitud de las clases se debe elegir de
modo re recojan todas las observaciones o mediciones efectuadas.

e Deben tener la misma amplitud (siempre que sea posible).
Ejemplo:
Edad de los pacientes que asisten a cierta consulta médica

2,1,3,3,3,9 8,12, 13, 20, 11, 11, 18, 21, 22, 21, 21, 29, 30, 23, 27, 32, 33,
31, 39, 36, 39, 43, 43, 49, 46, 50, 53, 53, 59, 61, 69, 67,67, 75, 75

Como podras observar esta tabla es mucho mas adecuada y operativa
para hacer el analisis de este fendmeno.

Tabla 2.

Edad de los pacientes que asisten a cierta consulta médica.

Variable Clase LI LS MC FA FR FAA FRA
EDAD 1 [1.00 10.25] 5.63 8 0.19 8 0.19
EDAD 2 (10.25 19.50] 14.88 5 0.12 13 0.31
EDAD 3 (19.50 28.75] 24.13 7 0.17 20 0.48
EDAD 4 (28.75 38.00] 33.38 6 0.14 26 0.62
EDAD 5 (38.00 47.25] 42.63 5 0.12 31 0.74
EDAD 6 (47.25 56.50] 51.88 4 0.10 35 0.83
EDAD 7 (56.50 65.75] 61.13 2 0.05 37 0.88
EDAD 8 (65.75 75.00] 70.38 5 0.12 42 1.00

Es importante sefialar que abundantes casos este tipo de tabla aparece
con otra columna nombrada marca de clase (MC), que no es mas que el punto
medio de cada clase, esto se calcula sumando el limite inferior de cada clase
mas el superior y dividiéndolo por dos ejemplos en la primera clase de la taba
anterior la clase correspondiente es 1-10.
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La marca de clase seria 1+Tlo = % = 5.5
Representacion grafica de datos estadisticos

Las tablas de frecuencias de los datos estadisticos proporcionan una or-
denada y buena informacién de lo que se esté estudiando. Sin embargo, mu-
chas veces deseamos obtener una vision global rapida y visual. Para ello se
acude a las representaciones graficas. Los graficos suelen verse en la prensa
escrita, en los centros e instituciones donde se le da servicio a la poblacion
como hospitales, centros de ventas, instituciones del estado, en la television y
escuelas, en fin, en multiples lugares donde es conveniente que el usuario o
cliente tenga una rapida idea de cierta informacion de interés.

En el histograma se sittan las clases en el eje horizontal y se dibujan
rectangulos que tienen por base las amplitudes de esos intervalos, y por altu-
ras, sus correspondientes frecuencias absolutas. Hay que indicar el concepto
representado en cada uno de los gjes.

En el caso de que las clases no tuviesen la misma amplitud, las alturas
de los rectangulos ya no podrian corresponder a las frecuencias absolutas, y
habria que calcular las areas de los rectangulos proporcionales a las frecuen-
cias de cada intervalo.

También suele representarse de forma que las barras tengan el valor de
la frecuencia sea absoluta o relativa y en el cero de cada clase la marca de
clases correspondiente.

Si dibujamos el histograma que corresponde a nuestro ejemplo anterior,
quedaria ast:
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Figura 9.

Histograma de la edad de los pacientes que asisten a cierta consulta médica
(frecuencia absoluta).

8.41

7.21

Frecuencia absoluta

Figura 10.

Histograma de la edad de los pacientes que asisten a cierta consulta médica
(frecuencia relativa)

0.200
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0.140
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0.100
0.080
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0.020
0.000

Frecuencia relativa

1 2 3 4 5 6 7 8
Titulo del eje

Ejemplos de representacion grafica de datos:

Uso de tecnologia de la poblacion en estudio. Uso de teléfono celular Nivel
Nacional.
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Figura 11.

Poblacidn que tiene celular activado, segun sexo (Gréfico de barras).

65,2%
% - ! 61,9%
70.0% 58,4%

60,0%
50,0%]  41,6%
38,1%
20,0% 34,8%
30,0%+1
20,0%1

10,0%-

0,0% T T ]
Hombre Mujer Total Nacional

Nota. Datos tomados de Encuesta de Condiciones De Vida 2005-2006 v.1.4 (Instituto Nacional De
Estadistica y Censos (INEC) & (SENPLADES), 2014)

Figura 12.

Horas que practica deporte. Nivel Nacional. (Gréfico de barras)

Horas que practica deporte
Nivel Nacional

44,6%

34,9%

14,2%

Menosde  1hora 2 horas 3 horas4  horasy
una hora mas

Nota. Datos tomados de Encuesta de Condiciones De Vida 2005-2006 v.1.4 (Instituto Nacional De
Estadistica y Censos (INEC) & (SENPLADES), 2014)
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Figura 13.

Camardn — Reporte de Exportaciones Ecuatorianas Totales de 2010 a 2023
(Grafico de barras y lineas o grafico de combinacion).

3,000 MILLONES LIBRAS MILLONES USD 56,653 o §7,000
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$5,000
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$3,000
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1,000

$2,000

500 $1,000

50

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Nota. Tomado de Seafood Media Group Ltd (Camara Nacional de Acuicultura, 2022)

Como podra observar en el grafico anterior usted puede ver las libras
exportadas por afio y el ingreso de USD. Respectivo.

Figura 14.

Porcentaje anual de analfabetismo, por sexo. Periodo 2010-2021.

Porcentaje anual de analfabetismo, por sexo
Periodo 2010 - 2021

Mujeres ——Hombres

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

En 2021 el analfabetismo en las mujeres a nivel nacional representa el 6%y el 5,1%
de los hombres
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Nota. Datos tomados de INEC-Encuesta Nacional de Empleo, Desempleo y Subempleo (ENEM-
DU) 2007-2021. (Conseio Nacional para la igualdad de Género, 2021)

Medidas de tendencia central para datos agrupados
Media aritmética
La media aritmética es un promedio y se define, para datos simples, de

la siguiente manera:

Definicion: Sean x7,x2,x3,...,x , n valores medidos. La Media Aritmética X se

calcula mediante la formula; z = ZEEEetf2 — L 378 4,

Por ejemplo: La siguiente tabla muestra las notas obtenidas por los 20 estu-
diantes de un paralelo. Calcula la media de las notas del grupo.

Tabla 3.

Notas obtenidas por 20 estudiantes de un paralelo.

Notas Frecuencia absoluta
6 1
7 2
8 6
9 8
10 3

Como son datos simples calculamos la media aritmética ast:

6.14+7.2+8.6+9.8410.3 __
& =85

La media aritmética de las notas del grupo es de 8,5 puntos.

Mediana

Definicion Dado x1..., xO observaciones de la variable X, una vez orde-
nadas las observaciones en forma creciente, la mediana es el valor o punto
medio que supera al 50 por ciento de los valores observados de la variable y
es superado por el restante 50 por ciento. La forma de obtener el valor de la
mediana depende del numero de observaciones. Asi, si el nUmero de obser-
vaciones es impar, la mediana es el valor de la variable que ocupa la posicion
central de los datos ordenados vy, si el nimero de observaciones es par, la
mediana es la media aritmética de los dos valores que ocupan la posicion
central de los datos ordenados. Esta definicion se puede plasmar mediante la
siguiente expresion matematica:
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Si la muestra es de tamafio impar, como, por ejemplo: 13 11 19 20 18 21 23
Las observaciones ordenadas: 11 13 18 19 20 21 23, es decir Me = x4 = 19

Las observaciones ordenadas so: 25, 24, 23, 20, 19.5, 18,9, 18, 17.82, 17,
16.23

_ 19.5418.9 __
Me = 1951189 — 192

Noétese que en el caso del conjunto impar de observaciones se ordend de
menor a mayor, y en el conjunto par de observaciones de menor a mayor, €l
orden no importa cuél sea lo que si es necesario ordenar el conjunto de datos,
debe destacarse ademas que la mediana no necesariamente coincidira con
un valor observado, sobre todo cuando el niumero de datos es par.

Moda

Definicion:

La moda es el valor de la variable que se repite con mayor frecuencia. Se ex-
presa como: Mo = xi, si xi es el valor de la variable que mas se repite.
Ejemplo

Obtendremos la moda para los siguientes conjuntos da datos:

a)10 1111121309 15 Mo= 11

b) 10 11 12 13 09 15 Mo = no existe moda

c) 111111 121212557 4 Mo = 11; Mo = 12, este conjunto de datos es
bimodal.

Medidas de dispersion
Varianza

Es una medida de dispersion y se define como la media o promedio de
los cuadrados de las diferencias de cada valor de la variable con respecto a
la media aritmética, cuya expresion matematica es:

N2,
5% = ﬁ ZT (z; — )" Varianza de una muestra

2 __ 1 n —\2 . »
0" = Zi:1 (:1:1 — ac) Varianza de una poblacion

Desviacion estandar

S=vS?
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Este valor se calcula para llevar la medida de dispersion a la unidad de
medida usada en la variable tal cual se tomd, o sea liberar del cuadrado a la
medida de dispersion obtenida.

Ejemplo:

Los siguientes datos representan las edades de seis nifios en afios cum-
plidos: 1, 3, 3, 0, 4, 1. La media aritmética es T= 2 afos. Obtendremos la
varianza:

2.4 afios2, esto de afos al cuadrado no parece muy natural, por lo que si cal-
culamos la desviacion estandar obtendremos i.5 afios.

Coeficiente de variacion

El coeficiente de variacion es una medida de dispersion relativa (libre de
unidades de medida), que se define como el cociente de la desviacion estan-
dar entre la media aritmética. En esta clase, veremos cémo calcular su valor y
también su utilidad.

En ocasiones, necesitamos comparar la variabilidad o dispersién de dos
conjuntos de datos, sin embargo, al hacerlo, puede que ambos conjuntos es-
tén expresados en diferentes unidades de medida (por ejemplo, uno en me-
tros, otro en litros), por lo tanto, no se podran comparar sus varianzas o desvia-
ciones estandar. También puede darse el caso de que estén expresados en la
misma unidad de medida, pero nos interesa determinar la variacion respecto
a una base. Para estos casos, se utiliza el coeficiente de variacion.
Cv=2-100

Ejercicios 3. Estadistica Descriptiva

1) Se ha analizado la sangre de 25 pacientes para realizar la determinacion de
calcio y se obtuvieron los siguientes resultados en: mg/dL

97 93 10,1 92 91 93 94 87 88 87 92 83
10,2 95 96 97 92 93 88 95 98 91 92 96 84
a) Clasifica los datos en discretos o continuos.

b) Construye una tabla de frecuencias que incluya los intervalos de clase, la
frecuencia absoluta de cada clase y la marca de clase, con 5 clases.

c) Representa la informacién en un histograma.

d) Calcula la media de calcio en sangre de los pacientes analizados.
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Respuesta

a) Cuantitativa continua

b)
Variable Clase LI LS MC FA FR FAA FRA
VARIABLE Ca 1 [ 8,30 8,78 ) 8,54 4 0,16 4 0,16
VARIABLE Ca 208,78 9,25 ) 9,01 8 0,32 12 0,48
VARIABLE Ca 3 [ 9,25 9,73 ) 9,49 10 0,40 22 0,88
VARIABLE Ca 4 [ 9,73 10,20 ] 9,96 3 0,12 25 1,00
c)
Titulo
10,50
7,88
o)
g
s 5,25
8
2,63
0,00 - - v . .
8,06 8,54 9,01 9,49 9,96 10,44

d))? = 9.27mg/DL

2) Se ha pedido a los estudiantes de un paralelo pesarse en la clinica de su
centro de estudios, y traer los resultados en kilogramos. El profesor recibe la
informacion del presidente del paralelo en una hoja de esta manera.

40 46,2 50 50 55 66 568 /5 425 5
52 53 62,5 48,2 505 56,5 56 58 57 63
61 5356 54 47 525 52 585 55 60 68

a) ;Qué tipo de variable es esta?
b) Construye la tabla de frecuencias con 7 clases.

c) Representa la informacion en un histograma.
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d) Halla el peso promedio y la desviacion estandar del peso en el paralelo.
Respuesta

a) cuantitativa continua.

b)
Variable Clase LT LS MC FA FR FAA FRA
PESO Kg 1 [ 40,00 45,00 ] 42,50 2 0,07 2 0,07
PESO Kg 2 ( 45,00 50,00 ] 47,50 5 0,17 7 0,23
PESO Kg 3 ( 50,00 55,00 1 52,50 10 0,33 17 0,57
PESC Kg 4 ( 55,00 0,00 ] 57,50 7 0,23 24 0,80
PESO Kg 5 ( €0,00 €5,00 ] 2,50 3 0,10 27 0,90
PESO Kg e ( e5,00 70,00 ] 7,50 2 0,07 29 0,97
PESO Kg 7 ( 70,00 75,00 ] 72,50 1 0,03 30 1,00
c)
16,80
o 1260
)
2 840
= 4,20
0,00
35,63 44,38 53,13 61,88 70,63 79,38
PESO Kg

d) T = 55.02Kg,S? = 7.4Kg

3) Di cuéles de las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. Escribe
Vo Fenlalinea daday de las que sean falsas justifica por qué lo son.

a) ___Las medidas de tendencia central son estadigrafos de posicion

)
b) La media aritmética de un conjunto de datos no es Unica.
c)

La media aritmética esta influida por valores extremos

d) ___ Lamoda es el dato que tiene mayor frecuencia absoluta en un conjun-
to de datos.



SOLUCIONES RAZONADAS DE EJERCICIOS INTEGRADORES DE MATEMATICA

PARA INGRESAR A LA EDUCACION SUPERIOR

29

e) La moda es Unica.

f) La moda se utiliza Unicamente en el andlisis de situaciones en que

intervienen variables cualitativas

g) ___ La mediana siempre ocupa el valor central de un conjunto de datos.

h) La mediana se puede calcular solamente en distribuciones de frecuen-

cias que sea numeéricas.

) La mediana es el valor que equidista de los extremos en un conjunto

de datos ordenados en forma creciente o decreciente.

Respuesta
V

o o

F
vV
F

o O

)
)
)
)Y
)

4) Completar la siguiente tala de frecuencia.

X; Frecuencia absoluta  Frecuencia absoluta acumulada

Frecuencia relativa

Frecuencia relativa acumulada

3 2 2 0,07 0,07
4 0,2
5 6 12 0,2 0,4
6 19

7 5 24 0,17

8 0,9
9 29 0,07 0,97

Respuestas:

X. Frecuencia absoluta  Frecuencia absoluta acumulada

Frecuencia relativa

Frecuencia relativa acumulada

3 2 2

0,07

0,07
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4 4 6 0,13 0.2
5 6 12 0.2 0.4
6 7 19 0,23 0,63
7 5 24 0,17 0,8
8 3 27 0,1 0,9
9 2 29 0,07 0,97
10 1 30 0,03 1

5) En una tienda de autos, se registra la cantidad de autos Chevrolet ven-
didos en cada dia del mes de noviembre. Marcar la respuesta correcta con
una X.

Autos Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frec. relativa Frecuencia Frec.
vendidos absoluta acumulada relativa acumulada porcentual ggl:::;‘::;
0 8 8 0,267 0,267 26,7% 26,7%

1 7 15 0,233 0,500 23,3% 50,0%

2 7 22 0,233 0,733 23,3% 73,3%

3 5 27 0,167 0,900 16,7% 90,0%

4 3 30 0,100 1 10,0% 100%
Total 30 1 100%

En este mes se vendieron como maximo 3 autos en:

___7diasy corresponde a un 22 % del total. __X__ 27 dias y corresponde al 90% del total
__22diasy corresponde al 23,3% deltotal ___ 5 diasy corresponde al 90% del total
6) Calcula la media y la desviacion estandar en:
a)5,8,32,1,5,7,10,25,9,7,59

b) 21, 23, 25, 27, 28, 20, 22.4, 25.6, 30, 24, 29.5

c) ¢ Cual de las dos distribuciones anteriores presenta mayor dispersion?
Respuesta

a)Media 5.5 desviacion estandar 2.89.

b)Media 25.05 desviacion estandar 3.34.

c)La mayor dispersion la tiene el segundo conjunto de datos por tener una
desviacion estandar mayor.

7) Pronostico de la temperatura en Guayaquil y Riobamba para los dias del 25
de noviembre al 1 de diciembre de 2024.
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36°C 34°C 34°C 7 o
33‘C 32°C 32°C 33-C

6°C

0°C

25 de noviembre 26 de noviembre 27 de noviembre 28 de noviembre 29 de noviembre 30 de noviembre 1 de diciembre

21°C
19°C
.

18°C 17°C 17°C 17°Cc 17°C 17°c
. [ . L] .

0°C

25 de noviembre 26 de noviembre 27 de noviembre 28 de noviembre 29 de noviembre 30 de noviembre 1 de diciembre
a) Clasifique las variables en ambos graficos, registrada en los 7 dias.
b) Que dia se registrara la menor temperatura, en Guayaquil y en Riobamba.

c) Calcular la temperatura media y varianza de Guayaquil y en Riobamba en
esos dias.

d) Representar la temperatura registrada en esos dias en una tabla de fre-
cuencias.

8) La tabla muestra las estaturas de cinco jugadores de un equipo de balon-
cesto que participaron en el primer tiempo de un partido. Si la media de las
estaturas de ellos es 1,94 m entonces el dato que falta en la tabla es:

1) 200m  Estatura (metros) Cantidad de jugadores
2 190m 2,06 1
3 1,84m 2,00 1
4)_ 1,80m 1,90 2
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Respuesta

1y 200m
2 190m
3)__X_ 1,84m
4)___ 1,80m

9) El grafico muestra la cantidad de alumnos que participaron en los concur-
sos de Matematica, Espafiol, Historia y Biologia de un municipio. La mayor
participacion de los alumnos fue en Matematica y la menor cantidad fue en
Biologia. Participaron méas alumnos en Espafiol que en Historia.

90

80

70

60

Cantidad de 50 T
alumnos 40 4+—

30+ —
20+ —

10 +— —

0 T T T
Asignaturas

Se puede afirmar que:

1)___La cantidad de participantes en Espafiol excede en 20 a los participan-
tes en Matematica.

2)___ Participaron 40 alumnos menos en Biologia que en Historia.
3)___ Participaron en total 230 alumnos.

4)___EI 80% de los participantes fue en Matematica.

Respuestas

___La cantidad de participantes en Espafiol excede en 20 a los participantes
en Matematica.

2)__X_ Participaron 40 alumnos menos en Biologia que en Historia.
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3)__X_ Participaron en total 230 alumnos.
4)___ElI 80% de los participantes fue en Matematica

En una investigacion antropométrica realizada en un centro educativo, se mi-
dieron los pesos (en kg) de una muestra de estudiantes de 10 mo grado: Se
puede afirmar que:

1)___La cantidad de participantes en Espafiol excede en 20 a los participan-
tes en Matematica.

2)___ Participaron 40 alumnos menos en Biologia que en Historia.
3)___ Participaron en total 230 alumnos.

4)___EI 80% de los participantes fue en Matematica.

Respuestas

___La cantidad de participantes en Espafiol excede en 20 a los participantes
en Matematica.

2)__X_ Participaron 40 alumnos menos en Biologfa que en Historia.
3)__X_ Participaron en total 230 alumnos.
4)___EI 80% de los participantes fue en Matematica

En una investigacion antropométrica realizada en un centro educativo, se mi-
dieron los pesos (en kg) de una muestra de estudiantes de 10 mo grado:

Intervalo  Ni Fi
[51-57) 1 0,025
[67-62) 8 0.2
[62-67) 14 0,3
[67-72) 11 0,275
[72-77) 6 0,15

a) La variable observada es cuantitativa

b) El tamafo de la muestra seleccionada es

)
)
)
)

c) La frecuencia absoluta de la clase modal es

d) La frecuencia absoluta acumulada para estudiantes con peso menor que
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67 Kg. es

Respuestas
a)Cuantitativa continua.
b)6
)14
)23

O

d
Trabajo con Variables

En matematicas y ciencias, las variables son simbolos que representan
valores desconocidos o cambiantes. Se utilizan para simplificar y resolver
ecuaciones, modelar situaciones del mundo real, y realizar experimentos y
analisis de datos.

En Algebra, las variables son simbolos que representan ntimeros desco-
nocidos o valores que pueden cambiar. Son esenciales para escribir y resolver
ecuaciones y expresiones algebraicas. Las variables se denotan comunmente
por letras como X, y, 0 z.

Las variables son fundamentales en el aprendizaje y aplicacion de con-
ceptos matematicos y cientificos. Permiten expresar relaciones y patrones de
manera compacta y manejable. Ademas, son esenciales para el desarrollo de
formulas y funciones que describen fendmenos fisicos y naturales.

Las variables permiten expresar relaciones matematicas de manera ge-
neral y flexible. En lugar de trabajar con nimeros especificos, las variables
nos permiten trabajar con férmulas que son aplicables a una amplia gama de
situaciones. Esto es fundamental para el desarrollo de habilidades de resolu-
cién de problemas y para comprender conceptos matematicos avanzados.

A continuacion, se presentan propiedades basicas de potencias y de ra-
dicales que formaran una base indispensable para poder efectuar el trabajo
con variables y por ende se extendera a gran parte de la matematica que
usted estudiara a futuro.

Potencias
Para arealy n > 1 natural
an = a.a...a (n veces)

On=0
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00 = indeterminado

Sean a, b, r, s (a>0; b>0) numeros reales cualquiera, entonces se cumple que:
a) ats=a"-a’°

b) a“c=a:a°

c) a b= (a'b)

d) a:b" = (a:b)"

9  (@y=aT=@y

) a"==

(5 -
¥ ) a
Sir < s se cumple que
a'<a’;sia>1 a’'>a’;sil<ac< 1

Radicales:

Sia>0;m,ni Zconn> 1, se cumple que
a) a% =Va™ = ia = a%

b) Va-Vb=Va-b

c) "a:tb="la:b

d  (Ya)" =Va"

e VWa="Va

n  Vam=yam

Ejercicios 4. Trabajo con Variables

Reduce la siguiente expresion

—2X (3x2+2x—1) + 4x+2x2+6-4x3-10x+5
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Respuesta
-6x3 -4x2% + 2X -6X+2x°—4x3+11

-10x3-2x%-4x+11

3 2 2
. 4m* -5 3-3m
1. Sean las expresiones A= m +3 m m yB=—; >

m° +125 m~° —4m*“ +20m+25

a) Prueba que para todos los valores admisibles de la variable se cumple
que;

A_m
B 3
Solucioén:

Debemos resolver la operacion A: B, lo cual es equivalente a resolver la
operacion

m® +4m* =5m ¢ 3 4m?+20m-+25
motam Zom *m’—dm’+20m+25
m® +125 3—3m

w|3

L - . A
Y al simplificar en esta expresion se obtiene que: 5 = —

X +l—x
1+x X

_1-x
1+x X

3. Dada la expresion M =

a) ¢Para cudles valores de x no esta definida?

b) Simplifica y calcula su valor numérico para x = ;

Respuesta

Esta claro que la expresion M no puede estar definida para x =—1ni para

x = 0 pero hay que analizar también que cuando 1————0 tampoco esta
definida lo que nos conduce, luego de eliminar los denominadores, a la
ecuacion 2x2 — 1 =0 que nos entrega soluciones x = para los que no puede
estar definida.

Al efectuar en el numerador y en el denominador llegamos a la expresion
siguiente que al evaluar para x = 1/2 nos queda M = -2.
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Solucién:

Debemos resolver la operacion A: B, lo cual es equivalente a resolver la
operacion

m> +4m* —5m * md—4m?4+20m+25
m ram —om e
m® +125 3=3m
S - . A

Y al simplificar en esta expresion se obtiene que: 5 = —%

X, 1-x
1+x X

x _1-x
1+x X

3. Dada la expresion M =

a) ¢Para cuéles valores de x no esta definida?

b) Simplifica y calcula su valor numérico para x = ;

Respuesta

Esta claro que la expresion M no puede estar definida para x = — 1 ni para

x = 0 pero hay que analizar también que cuando %—1_7’%0 tampoco esta
definida lo que nos conduce, luego de eliminar los denominadores, a la
ecuacion 2x2 — 1 =0 que nos entrega soluciones x = para los que no puede
estar definida.

Al efectuar en el numerador y en el denominador llegamos a la expresion
siguiente que al evaluar para x = 1/2 nos queda M = - 2.

4. Calcular:

o)+ 7

Respuesta

Notemos que x2 - 4 se puede factorizar como una diferencia de cuadrados:
x2=4 = (x=2) (x+2)

El denominador comun

(x=2) (x + 2) (x> + 4)

Plantear las igualdades
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4. Calcular:

4 6
a’) z2—4 + x24+4
Respuesta

Notemos que x2 - 4 se puede factorizar como una diferencia de cuadrados:
x2—4 = (x-2) (x+2)

El denominador comun

(x=2) (x + 2) (x> + 4)

Plantear las igualdades

4 _ 4(z*+4)
(z—2)(z+2)  (z—2)(z+2)(z2+4)
6 6(x —2)(z +2)

2244  (z-2)(z+2)(z% +4)
La expresion final posterior a sumar las fracciones seria:

1022 — 8
(x — 2)(z + 2)(z2 +4)

s (+553) (- +53)

Respuesta
) 16 2z —2)° 16  (2® -2z +4)(2® — 2z —4)
Tr — = =

(z —2)* (z—2)° (z-2)°

6. Calcula y simplifica.

4z% — 9y*  62% — 2y — 127
ey+y? T wy+y?

Respuestas
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El cociente se transforma en producto

4z% — 9y? zy + 2z +3y
zy+y? 6z —zy—12y2 3z +4y

1. Dadas las expresiones algebraicas:

69

1
A=(3a—1)"— 4a(§a + 3>;B =2z%z — 4222 — 162;yC = 3m ™2 + mn+

a) Calcula y simplifica la expresion A.

b) Descompdn completamente en factores la expresion B.
c) Calcula el valor numérico de C

Respuesta

a) 7a* — 18a + 1

b) 2z (t-2) (t+2) (t2+2)

C)El resultado es 1

2.Dadas las expresiones algebraicas:

A = (4z + b)(z — b); B =2z + b;yC = 12z*y + 33z%y — 9y
a)Calcula y simplifica la expresion  A-B2

b)Descompdn completamente en factores la expresion C.

. 22 .22
c) Calcula el valor numérico de B paraz = b=-15

102

Respuestas

a) x (8x + b)

b) 3y.(2x-1) (2x+1) (x2+3)

c) 0.66

3. Dadas las expresiones algebraicas:

M=(a—3+)(a+ )~ (2a—1)*+0,01
P=2m>n"—p

a) Calcula y simplifica la expresion M

-Descompdn completamente en factores la expresion N.
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iy I (8)" 8
Calcula el valor numérico de P para m = ke 07y p= e
Respuesta:
a) -3a?+4a-1
b) 3x (2xy+3) (xy-5)
c) — %4
4. Sean las expresiones A = %yB = #ﬂ%}

Prueba que para todos los valores admisibles de la variable m se cumple que
A m

B~ 3
Respuestas
m3+4m275m
m3+125 _ m*+4m’—5m  m’—4m?4+20m+25 S )
3-3m?2 m2—5m+25 3—3m? 3

m3—4m2-4+20m-+25
No se cumple la igualdad, nétese que los polinomios:

m? — 4m? 4 20m + 25ym? — 5m + 25 son irreducibles.
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Introduccion

Las ecuaciones e inecuaciones son herramientas esenciales que nos
permiten modelar, analizar y resolver problemas en una amplia gama de
campos. Su uso adecuado puede mejorar la eficiencia, optimizar recursos
y proporcionar soluciones precisas y efectivas a desafios complejos.

Ecuacion

Una ecuacion es una declaracion matematica que afirma que dos ex-
presiones son iguales. Las ecuaciones tienen un signo de igualdad (=) en-
tre las dos expresiones (miembros). Se utilizan para encontrar los valores
de las variables que las satisfacen.

Inecuacion

Una inecuacioén es una declaracién matematica que compara dos ex-
presiones (miembros), utilizando signos de desigualdad en lugar de un
signo de igualdad. Los signos de desigualdad incluyen < (menor que), <
(menor o igual que), > (mayor que) y > (mayor o igual que).

Clasificacion de las ecuaciones para su estudio.
Racionales {lineales, cuadraticas, fraccionarias y modulares}
Irracionales {con radicales, exponenciales, logaritmicas y trigonométricas}
Clasificacion de las inecuaciones para su estudio.
Racionales {lineales, cuadraticas y fraccionarias}
Irracionales {Exponenciales y logaritmicas}
Ecuaciones lineales
e Forma:ax+b=0;a=0
e Resolucion: Se despeja la variable: x = -b/a

Destacaremos que al solucionar este tipo de ecuaciones u otras lo
que se aplica son las reglas de transformaciones equivalentes, lo que im-
plica aplicar transformaciones hasta lograr despejar la variable o las va-
riables aplicando transformaciones que garanticen en cada procedimiento
la igualdad, es por eso que es recomendable cuando se resuelven las
ecuaciones no decir el nUmero que esta negativo en el miembro izquierdo
pasa al miembro derecho positivo pues en realidad no es que pase es que
se obtiene en dicho miembro negativo por las regalas de transformacion,
lo que sin dudas en la practica se hace directo y da la impresion que las
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constantes o variables pasan de un miembro a otro pero en realidad no es
eso lo que sucede, por ejemplo:

5x-4 =6

5x-4+4= 6+4 se cancelan los 4 del miembro derecho y se obtiene:
5x= 6+4

5x = 10 luego se divide toda la ecuacion por 5

5/5x = 10/5 se simplifican los 5 del miembro izquierdo quedando:
X=10/5 resultando

X = 2 que sin dudas es la solucioén.

Ejercicios 5. Ecuaciones lineales.

Resolver las siguientes ecuaciones.

a) 2x—3 =6+x

6 2
x—2 _ 2x _ 5x—3
c) —[2 (X+1)—T— 3_ 12 + 2x
8 10

d)

2x—6= 2x—4

e)  2x°-8x+x-4+13 2x2-10x
f) 3x—[2x+10-4] =7x
Solucién

a) 2x—x =6+4+3;x=9

b) x =

d) Dominio de solucién de la ecuacion, todos los numeros reales distintos
de 2y 3. Solucion: x = 7.

e)x =-3

f) Dominio de solucion de la ecuacion, todos los numeros reales distintos
de 2y 3. Soluciéon: x = 7.

g)x=-3
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L L L L L R LR R L
Resuelve, o despeja la incognita en, las ecuaciones siguientes:

a) x— (8x—69) + (6x —50) = 2x — (x — 5)
b)sx—6=4(x—1)+x
)Ix—(2x—-3)=3(x+1)+4x
A)2y*+(—y+8)=Q2y+3)(y—4)

e) 3w — (w-5)w-3)=2w?+1

Respuestas:
a)yx=7

b) La ecuacioén no tiene solucion.

)

c) Tiene infinitas soluciones.

d)y

e)w

Ejercicios 6. Problemas que conducen a ecuaciones lineales.

En primer lugar, propondremos una serie de ejercicios preparatorios para
poder resolver los problemas propuestos.

1- Representar mediante variables las situaciones siguientes-
a) EL triplo de un numero disminuido en 2 unidades.

b) La cuarta parte de un numero

c) El 30% de la edad de Juan.

d) La suma de dos ndmeros enteros consecutivos.

e) Hace 7 afios la edad de José excede a Maria en 5 afios.

f) Luis tiene el doble de lo que tiene Juan.

g) El'largo de un rectangulo excede al ancho en 5 cm. y su area es 44 cm2.
h) De un saco de camote se extrae el 20% de la cantidad de camote.

Respuestas:
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a)3x-2

b)%

c) 0.3x

d) x+x+1
e)x-7=(x-7)+5
f) 2x =x

g x(x+5)=44
h) x — 0.2x

2- Escribe con palabras, la situacion que puede describir las expresiones al-
gebraicas siguientes.

a) x -8x

b) 2(x+1) +x =8
c) % = 5x
Respuesta:

a)Un numero menos ocho veces el numero.
b)EI duplo de un numero aumentado en uno mas el nimero igual a 8.
c)La mitad de un numero igual a cinco veces el numero.

3. La medida de un lado de un rectangulo es 14 cm mayor que el duplo de
la medida de otro lado y su perimetro es 64 cm. Si consideramos que x es la
altura la longitud de uno de los lados del rectangulo. La situaciéon planteada
en el problema se puede expresar mediante la ecuacion:

a)3x-10=64___ b) 2(3x +10) = 64
C)2(x+14) + 4x =64 ___ d) 2X+2(2X+14) =64
Respuestas:

2X+2(2X+14) =64

4- Dos obreros de la construccion realizaron durante un mes entre ambos un
total de 75 horas de trabajo. El triplo de la cantidad de horas realizadas por
uno de ellos es igual al doble de las horas realizadas por el otro. Si queremos
saber la cantidad x de horas de trabajo voluntario que realizé cada obrero,
;cual de las siguientes ecuaciones pude servir para averiguarlo?
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a)___3x=2x+75 b) ___ 2(x-75)=3x
c)___b6x=75-x d) ___3x=2(75-x)
Respuestas:

d)___ 3x=2(75-x)

5. Ricardo tiene el triplo de horas de trabajo que Gladys entre los dos tienen
64 h jcuantas horas tiene cada uno?

Respuestas:

X + 33X = 64

x=16

Gladis 16 h

Ricardo 3(horas de Gladis) = 3(16 h.) = 48 h.

6. En un aula hay 28 alumnos .si hay 6 hembras mas que varones, ;cuantas
hembras y cuantos varones hay?

Respuestas:

Numero de varones x
Numero de hembras x + 6
X + X+6 =28

2x =22

x= 11

Numero de varones 11

NUmero de hembras 17

7. En una refineria se produjeron 180000t de gas combustible en dos afios.
Si la produccién de un afo supero en 20000 t a la del afio anterior. jCuantas
toneladas de gas se produjeron en cada afio?

Respuestas:

X produccion del afio anterior.

X + 20000 produccioén en un afio.
X + x +20000 = 180 000
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2x = 180 000 — 20 000
2x = 16 000

z = 10090 5 = 8000t.

8. Hallar tres numeros naturales consecutivos cuya suma sea 412.
Primer nimero x

Segundo numero x+1

Tercer numero x + 2

X +(x+1) +(x +2) = 153

3x =150

x =50, x+1=51, x+42 =52

9. Recorremos un camino de 2 km a una velocidad de 4 km/h. ;Cuanto tarda-
mos en llegar al destino?

Respuestas:

- . S .
De fisica conocemos la férmula V = Z5en el caso que nos ocupa sustituyen-

do obtenemos: 4km/h = 2 de aqui obtenemos t = %ﬂ:"/h, t =0.5h

P

10. Un joven tiene 350 euros y su comparfero tiene 300. Ambos se compran el
mismo teléfono. Después de la compra, al compafiero le quedan tres cuartas
partes del dinero dinero que le queda al joven. Calcular el precio del libro.
Respuestas:

x precio del teléfono

300-x :z (350 — x)

X

300 — x = 262.5 —%x; %x —Xx=265-300; —= —375; x=150€
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11. En una finca se plantaron 2 caballerias méas de papas que de camote.
Después de una semana de trabajo en la recoleccion, los trabajadores de
la finca verificaron que aun quedaba por recoger el 21% de la plantacion de
papas y el 75% de la de camote, lo que implicaba que faltaba por recoger
3,9 caballerias mas de camote que de papas. ¢Cuantas caballerias de cada
cultivo se habian plantado?

Instruyamos el problema mediante la modelacion en una tabla:

Tipos de cultivos Cantidad de caballerias plantadas
papas X
camote X—2

Atendiendo a los datos del problema podemos plantear la siguiente ecuacion:

% x+39= %(x —2) y al multiplicar toda esta ecuacion por 100 se obtiene:

21 x + 390 = 75(x - 2)
21 x+ 390 = 75 x - 150; 0 sea que 75x — 21 x = 390 + 150
54 x = 540 y al dividir esta ecuacion por 54, se logra que x = 10

Respuesta: se habian plantado 8 caballerias de camote y 10 caballerias de
papas.

12. En un centro de estudio un grupo de alumnos visitaron un museo, parti-
ciparon en el curso anterior todos sus alumnos en la visita. Si la cantidad de
hembras visitantes excedié en 70 al 40% de la cantidad de varones, y la razon
entre la cantidad de hembras y varones es 3:4. s En cuanto supera la cantidad
de varones a la cantidad de hembras®?

Respuestas:

Formemos la solucién del problema con la siguiente tabla segun los datos que
se ofrecen en el mismo:

Estudiantes participantes Cantidad de estudiantes que participaron en la visita

Varones X
Hembras 0,4x + 70
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Para determinar los participantes formulamos la siguiente ecuacion:
042470 — 3 dedonde 3x=16x+280 1,4x= 280

T

T = % = 200 Cantidad de varones participantes, de donde al calcular el

numero de hembras se obtiene: 0,4.200 + 70 = 80 + 70 = 150
Luego 200 - 150 = 50

Respuesta: El numero de varones supera en 50 a la cantidad de hembras
que participaron en la visita.

13. Dos camiones distribuyeron cierta cantidad de materiales, de modo que
cada uno transporté la mitad. ElI primer camion realizé 17 viajes, transpor-
tando siempre el méaximo de su capacidad, excepto en el Ultimo viaje que
solo utilizé el 50% de su capacidad. El segundo camién dio un viaje mas y
en cada viaje transportd una tonelada menos que la capacidad maxima del
primer camion.

¢ Cuantas toneladas de materiales transportaron entre los dos camiones?

Respuesta:
e (Cantidad de viajes realizados por el primer camion................ 17
e (Cantidad de viajes realizados por el segundo camion............. 18
e (Cantidad de toneladas que transporte el primer camion............ X
e (Cantidad de toneladas que transporta el segundo camion....... X—1
Lograndose de acuerdo con lo planteado en el problema la siguien-
te ecuacion:

16z 4 5 = 18(z — 1) ; Al multiplicar esta ecuacion por 2
32x+x=36(x-1)
33 x = 36 x— 36; es decir 3x = 36; de donde x = 12

Y al calcular para este valor en cualquiera de los dos camiones se obtiene lo
transportado por cada uno de ellos;

18. 11 =198 vy los dos camiones 2. 198 = 396 t
Respuesta: Entre los dos camiones transportaron 396 toneladas.

13. En una finca de produccion agropecuaria se sembraron 40,5 hectareas
mas de ajos que de cebolla. Al terminar la recolecciéon de las 3/5 partes de
las hectareas de ajo y el 30% de las hectareas de cebolla se concluyd que
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se habia recolectado un total de 97,2 hectéareas jCuantas hectareas de ajo y
de cebollas fueron sembrada en la finca?

Respuesta:

Productos sembrados Cantidad de ha sembradas

Cebolla X
Ajo X + 40,5

El analisis del mismo segun los datos que ofrece el problema nos permite
plantear y resolver la siguiente ecuacion:

%(m +40,5) + 1—?}):6 = 97,2; Multiplicando esta ecuacion por 10, se obtiene:
; Ox = 972 — 243; 9x = 729; de donde x = 81
En la finca fueron sembradas 81 ha de cebollay 121,5 ha de ajo.
Ecuaciones cuadraticas.
Ecuaciones cuadrdéticas
e Forma:ax2+bx+c=0;a=0
e Resolucion:
1. Descomponiendo en factores. Se reduce a dos ecuaciones lineales.
2. Aplicando la férmula

—b+VD . _ 32
.’131,2 = TxoonD—b — 4ac

Tener en cuenta que:
Si D > 0, la ecuacion tiene dos raices reales diferentes
Si D =0, la ecuacion tiene una Unica solucion.

Si D < 0, la ecuaciéon no tiene raices reales.

Ejercicios 7. Resolver las siguientes ecuaciones cuadraticas.
a)x>—5x+6=0
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Soluciones
. ) —b£Vb2—4
Aplicando la formula general: 12 = — 5 — =
—bt+v/b2—4ac
L1T2 = 2a
X, =3 x,=2

1 2

Aplicando descomposicion en factores
X2 —Bx + 6 = (x-3)(x-2) = 0, este producto es cero cuando

x-3=0 o0 x-2=0implica que las soluciones son x1 =3 yx, =2
b)14x2-3x-5=12

Soluciones

X1=-1 x,=1.21

c)z? +4z-8=0

Soluciones

X,=X, = -2; tiene un cero doble.
d) 3x2+7x-8=0

Soluciones

X, ~-3.17 x,~0.84
e)2t°+t+9=0

No tiene solucion real
fEscribir una ecuacion de segundo grado cuyas soluciones son: 4 y —-3.

Respuesta (x+3.). (x-4) = x?+x-12

g) Determinar de modo que en la ecuacion x? +kx+9= 0, tiene dos soluciones
iguales para determinado valor de K.
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Respuesta K = 6

h)La suma de dos numeros es 12 y su producto es 32. Halla dichos nimeros.
i)Respuesta x+y=12: xy=32 x= 12-y; (12-y) y=32; 12y —y? = 32

-y? + 12y -32 =0/(-1); y?- 12y +32= 0; los numeros seria 4y 8.

/) Dentro de 11 afos la edad de Juan seréa la mitad del cuadrado de la edad
que tenia hace 13 afios. Calcula la edad de Juan.

2
(z+11) = @ la solucién es 21 afios.

k) Para vallar una finca rectangular de 750 m2 de area se han utilizado 110 m
de cerca. Calcula las dimensiones de la finca.

Respuesta:
El lado menos debe medir 30 m. y el mayor 25 cm.

I) En un campeonato de basquetbol, después que cada equipo habia celebra-
do la misma cantidad de juegos, los jugadores A y B habian anotado la mayor
cantidad de puntos, en ese orden. El triplo de los puntos anotados por B era
superior en 16 al duplo de los anotados por A. Si el cuadrado de los puntos
conectados por B lo dividimos por los conectados por A, el cociente es 20 y el
resto es 16. ;Cuantos puntos conecté cada jugador?

Respuesta
Para resolver el problema representemos con variables lo siguiente:
e Cantidad de puntos anotados por el jugador A ...... a

Cantidad de puntos anotados por el jugador B....... b De acuerdo al texto del
problema es posible plantear el siguiente sistema de ecuaciones:

(1)3b=2a+ 16; de donde (3) a = ?’I’_Tlﬁ

2) % = 20 + L& qe esta dltima ecuacion se obtiene que (4) b? = 20 a + 16.
Sustituyendo (3) en (4).
b2 = 10(3b — 16) + 16

b? — 30b + 144 = 0; (b — 24)(b — 6) = 0; opteniéndose b1 =24 & b2 = 6, susti-
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tuyendo estos valores en (3) a1l =28 ¢ a2 = 1; pero como el jugador A anotd
mas puntos que B, entonces:

Respuesta: El jugador A anotd 28 puntos y el jugador B 24 puntos.

2) Ecuaciones bicuadraticas. Solucion:
a) x*+3x2-28=0

Solucion

t = x? entonces sustituimos y se obtiene
2+ 3t-28=0

Se descomponeen (t+7)(t-4)=0

x2=4;x= 2 x%=-7,no existe solucion real, por tanto, las soluciones seran
X=-2yx=2.

b) x*-52x2 + 576 = 0

Solucion
t = x2 entonces sustituimos y se obtiene
t?-52t+576 =0

Solucionesx =6 Xx=-6 x=4 Xx=-4

Ecuaciones Modulares
Al menos una variable se encuentra bajo el signo de médulo

* Resolucion: Existen varios métodos, entre los que se utilizan con mayor fre-
cuencia se en encuentran:
1) Supresion del médulo por definicion;

(@) sif(z) >0
'f("‘")"{f(m) sif(z) < 0

2) Elevar ambos miembros de la ecuacion al cuadrado (después de despejar
el médulo)
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3) Método de particion de intervalos.

Ejercicios 8. Encuentre la solucion de las siguientes ecuaciones:

a)|2e+1] =5

Respuesta:

A partir de la definicion de mddulo se considera:

84

Si(2z+1)>0;2z+ 1] =2z + 15512z + 1) < 0; |2z + 1| = — (22 + 1)

Planteandose entonces 2z +1 =5y — (2z +1) =5

X= 2, Xx= -3
b) lz — 4| =[8 — 2|

Solucion
X=06
c)|2x+1|=[x+6]

Solucion

T = dyxr = —

w|~

d)|4x-2|=|8x+6|

Solucién
T = —2yr= —%

e) | &3] =2

Solucién

X=-7 Yy X=

Hx=1|+ 2|x-4|= |[x + 1|
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Solucién
Xx=byx=3
9) |3z — 2| =24/ (z — 4)*

X=-6yx=2
h)1+[3x+7|+3x=0

Solucién
— _4
=3

Ecuaciones Fraccionarias
Contiene la variable en el denominador de al menos en una expresion.

Para eliminar los denominadores, se multiplica por el mcm de los mismos,
previamente determinado.

Se resuelve la ecuacion resultante.

Es recomendable. En el procedimiento de solucion pueden introducirse solu-
ciones extrafnas.

Ejercicios 9. Resolver las siguientes ecuaciones fraccionarias:

-1 _ 1 _
a) z2—4zx x—4

Solucion
Multiplicamos toda la ecuacion por (x - 4)

L 1=0i=n11=2

1 1 1
z—2 + z+2 T x2-—1
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L Ty
Solucion

X=9 x=-2

2
w+3:4

z—1

Respuesta

Respuesta

x=0 o0 x=1
1274_
e) z+3

Respuesta

X~ 7.52 0 x~-2.52
5z 3
N 2z — 1 + z+1

Respuesta

No tiene solucion real, conduce a una ecuacion de segundo grado con el caso

que D=>b%>—4ac<0,cona=9b=—18c=10
4 2 6

9 221 z+1 T -1
Respuesta
x=0

h) Resuelve la ecuacion:

1 . 6x 4+ 13
z+2 T+ 2

z? + ;X F£2
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Respuesta
X =-1
)z + 1 3z —8
€T _— =
z—3 z—3
Respuesta

No tiene solucién, siendo x = 3 indefine la ecuacion.

Ecuaciones con Radicales

Son aquellas ecuaciones en las que la variable se encuentra bajo el signo
de radical o bien bajo el signo de elevaciéon a un exponente fraccionario.

El método fundamental que se utiliza es la elevacion de miembros de la
ecuacion a una misma potencia. Con frecuencia se emplea la formula:

@] -r@

Comprobacion: El empleo de la férmula anterior cuando n es par puede con-
ducir a la ampliacion del dominio de definicion de la ecuacion. Por ello, la
comprobacion es obligatoria.

Ejercicios 10. Ecuaciones con Radicales
a)(J2d—1) ==x

Respuesta

Solucion x= 1

b)vV2Zx —14+Vx+4 =6

Respuesta

Solucion x =5

c)Vx+3=x-1

Respuesta

d) Determina todos los valores de "'m" para los cuales x = 6 es una solucion
de la ecuacion:
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¢ Investiga si para los valores de m hallados la ecuacion tiene alguna solucion
diferente de 6.

\/me1+me+12:3

Respuesta

(Jm—1+\/m)2=32
m—1+Vmx+12=9
Vmx+12=10-m

(Vmx +12)% = (10 — m)?

mx + 12 = 100 — 20m + m?

m? — (x +20)m + 88 = 0 sustituimos x = 6
m?—26m+88=0

(m—4) (m—22)=0

m=4 y m=22

Consideremos para m= 4

V3+Vax+12=3
(V3 +Vax + 12))2 = 32
3+ Vax + 12=9

(Vax+12)’=¢
4x+12 = 36
X=6

Consideremos para m= 22
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V21 ++V22x+12=3

(V21 ++22x +12))? = 32
21 ++/22x + 12=9

2
(V22x + 12 )= (-12)?
22x + 12 = 144
X=6

En ambos casos el resultado es 6, cuando m toma los valores de 4 y 22. Por
tanto no tiene solucion distinta de 6.

e) Determine para que valores de x de cumple la siguiente identidad.

3 x+1 x+1 1
4x2 4+ 4 4x2 +4

Respuesta
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x+1 _1
4x2+4 |

2

x+1
— (1)2
‘l4x2+4 &y

2
x+1

4x2 + 4

x+1
4(4x2+4)=1
4(x +1)
4x*+1)
(x +1)
2+1)
x+1)= (x*+1)

=1

2 _

x> =x
X —x=0
x(x—1)=10

x=0o0x=1

Haciendo la comprobacion se tiene la solucion: S = {0;1}

_T+5
fo-1=——

Respuesta

X=4

1
6 —— +Vaz2—1=2
z2 -1

Respuesas

z=vV2 z=-V2
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Ecuaciones Exponenciales
Forma: a’®@ = a9@; 4 > 0,a # 1

Resolucion: Se basa en el siguiente teorema:

“Sia >0, a=1, entonces la ecuaciéon a™ = a%® es equivalente a la ecuacion
f(x)=g(x)"
Comprobacion: depende del tipo de ecuacion que resulta f(x)=g(x).

Ejercicios 11. Ecuaciones Exponenciales

1. Resolver las siguientes ecuaciones:

o (V2)" 2 =32

Vet _ 13 3
b) 4 aE 2
2x 1
o (V2)7-2==32
2 xA12

d) 4975 =1

e) 431 —18-3%—8"3"Reduce como sea posible y calcula el valor
para cuando x = logZ%

f) g% 30 = (y3)**
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Respuestas

a) x=4

b)  x :%

o x=4

d x=38

e  4-3%'-18-32-8-3"= 2% parax= logzé; el valor es %
f) La solucién es x =4

Ecuaciones Logaritmicas

Forma: log, f (z) = log,g(z); a > 0,a # 1

Resolucion: Se basa en el siguiente teorema:

“La ecuacion log, f (z) = log,g (z) es equivalente al sistema mixto
S(x)=g(x)

£(x)>0
g(x)>0

Comprobacion: Es necesario cuando soélo se resuelva la ecuacion f(x)=g(x).

Ejercicios 12. Ecuaciones Logaritmicas

1). Calcular la solucion de las siguientes ecuaciones.

1 10g3(4m2—51+1)
(5) +(0,1)2 =101

Respuesta

- =5
a)x=0 vy X=7

b) (x—1)log5+ (x—2)log2 =log (10* — 950)
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Respuesta
b) La solucién de la ecuacion es x=3.
C) 90,5+logg Vx+4 _ 3log3 Vx+1 5

Respuesta

15

c) Para x == se obtiene un valor negativo en la raiz, por lo que no es una

solucion valida. La Unica solucién valida es x = 0.

VatT+Vx—1
o) log; (F ) = 4

Respuesta

Vot THVa—1 _ (\/5)4 Vet THVe—1 _ 4

Vxt1 Vx+1
Vx+T+Vx—1=4V/x +1

Vax—1=4/x+1-Vx +1
Vx —1=3vx + 1, elevando al cuadrado ambos miembros, obtenemos
x—1=9(x+1)=9x+9

d)

x—1=9x+9 x-9x=9+1 —8x=10, x= -
Pero este valor hace que vx + 1,vx — 1 sean numeros complejos, ya que
ambos radicandos serian negativos. Lo que implica que no tiene solucion real.

1
e) 12510‘[]\E . glogx — (25)1,5+log\/I

Respuesta

e) La solucion es x = 0.01

v+l 13 3
)4 4% 2
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Respuesta

La solucion es 0.25.
f) logx +log (x + 8) = log4 0 — log2

Respuesta

f) Dado que log(x) no esta definido para valores negativos, descartamos x =
-10, | solucién es x = 2.

g) glogz(x+1) . Slogz(x+2) — 1010g3

Respuesta

x=0

Inecuaciones

Inecuaciones lineales
Formaitax+b 06ax+b 0;a 0
Resolucion:

Los sumandos se transforman de igual manera que en las ecuaciones,
agrupando en un mismo miembro los términos que contienen la variable y los
numeros en el otro miembro.

El coeficiente de la variable se transforma de igual manera que en las
ecuaciones, prestando atencion a que:

Si el coeficiente es positivo, la desigualdad no se altera.
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Si a>0;
ax+b£0
x£—é

a

Soluciodn:

{reR:z < -b/a}

Si a<0;
ax+b3 0
x£—é

a

Solucion:

{reR:z<-b/a}

Si el coeficiente es negativo, el signo de la desigualdad se invierte

Ejercicios 13. Inecuaciones lineales

Determine el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones lineales.

a) 2x-5 <3 dominio R
Respuesta
x< 4

b)3x+4 > 2x+7 dominio R

Respuesta
X >3

C)5x-2 < 3x+6 dominio R
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Respuesta
X<4
d)-2x+7 > -3x+2 dominio R

Respuesta
X>-5

e)4-x < 2x+1 dominio R

Respuesta

x> 1

Inecuaciones Cuadraticas
Forma: az? 4+ bz +c<06azx’+br+c>0;a+#0
Resolucion:

Se garantiza que a sea mayor que 0

. . . . 2
Se escribe descomponiendo en factores el trinomio az” + bz + ¢

Si x1y x2 son los ceros, entonces:

ax’ +bx+c<0 ax’ +bx+c=0
(.t—.x,)-(.r—.tz)SO (x—xl)-(x—xl)zﬁ
Ceros X=X X=1x, CEros X=X 1X=X,

s [ ] - [=

31 32 31 :":2

Solucion: solucion:

KIS X<
(e Rixazx = n} {xeR:ix<x10x=x}

96
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Ejercicios 14. Inecuaciones Cuadraticas
Determine el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones.

a)x2+8x+12 > 2x+3

Respuesta

X246x+9 > 0

L1

S={xeR /x #— 3}

b)x?-4x-140<0

Respuesta
S={x€R/—10 < x < 14}

20

c)(r=12=r+1
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Respuesta

2

5

S={zeR/z<0;z>3}
d)1—t>t(t=1)

1

. 0/1 2

S={zreR/-1<z<1}
e) 2n (2-n) <4 - 5(2 - 3n)

Respuesta

—2n%-11n + 6 < 0 multiplicar por (-1)
S:{$ER/—6<$<%}

-
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Inecuaciones Fraccionarias

Forma: Contiene la variable al menos en el denominador de una expresion

Resolucion

Se transforma la inecuacion algebraicamente hasta que resulte en un cociente
comparado con cero:

P(z)

<0

Pz

Q=) ~

)
‘0@ ="

Garantizar que los coeficientes dominantes de P(x) y Q(x) sean am-
bos mayores que cero. (El coeficiente de la variable de mayor grado
debe ser mayor que cero)

Descomponer en factores tanto el numerador como el denominador y
simplificar si es posible.

Representar todos los ceros de numerador y del denominador en una
recta numérica

Si los factores no aparecen elevados a exponentes pares, en dicho
cero se produce un cambio de signo.

Comenzar de derecha a izquierda con el signo mas e ir alterando los
signos segun corresponda.

Tener en cuenta
Si la desigualdad es o no estricta

Cuando se simplifican factores hay que excluir del dominio y, por tan-
to, de la respuesta, los ceros de los factores que se simplificaron.
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Ejercicios 15. Inecuaciones Fraccionarias

Determinar el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones.

a) x2—2x+1 . X2+1
x+1)?% &= (x+1)
x—1)2 x> +1
@-1? @D

(x+1)? (x-Dx +1)
(x-DE*+1)
Tarnr 0

S={xeER/x<—1 x>1}

Ceros del numerador x1 = 1

Ceros del denominador: x2 = - 1

o
#1

Respuesta

&

= 10 +

S ={zecR/z<—10}

z+1
) Go7P @2

Respuesta
s={zxeR/z> 2z # 0;z # 4}
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-5
-] —- O —
0 2 4
2
a) T4+ 3z < 1
22 -3z +2 ~ = —2
Respuesta
S={zeR/z<1l;z>2}
—
O o .
1 2

e)(x—Dx+1)—2(x—5)>—x(5-x)

Respuesta
S={zeR/z>-3}

——

() g
3

f)—2(1,7x—1) =23(1 —x)

Respuesta
S={zeR/z <-25}

-25
g)4-6 (3—5?")<9 (2x—§)
Respuesta

S={xe R/x<-1}

—
(W]

1
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x—(3—-2x) 3x
h—= —1=-%
Respuesta
S= {xe Rfx<—}
—e—
O R
_1
2
i P<14x
Respuesta
S={xeR/x<-2;x<5}
_- -
7x—1

1)3x_1 <x+3

Respuesta
S—{ ER/-1< <1- >2}
=14X X 3,x 3
> -
< (@) ()]
-1
3 1
K) ——
) x—3 x2—3x
Respuesta

1
S={xeR/0>x;§<x<3}
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L)

&= o Py

Respuesta

S={XER/—%>X,O<X<7,X>9}

m) x2(x—10) >
(x=5)(x—10)
Respuesta
S={xeR/0<x<55<x<10,x> 10}
—> —> —eeep
«» - _® —
0 5
10

x+2
") G0 =

Respuesta
S={xeR/ o<x< 2,3<x<5x>5}
— — —
(] )
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Sistemas de Ecuaciones
Lineales con dos Variables

Ny
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Sistema de dos Ecuaciones Lineales con dos variables.

aix + by =ci.
Forma
axx tbay = ca.

Resolucion:

Se resuelven transformandolos en una ecuacion lineal con una variable,
eliminando una de las variables y utilizando, por lo general el método de sus-
titucion o el método de reduccion.

Significado geométrico:

El significado geométrico de resolver un sistema de dos ecuaciones li-
neales es el de buscar los puntos de interseccion, si existen de las rectas

representadas por sus ecuaciones:

Tabla 4.

Relacidn entre los coeficientes de las ecuaciones del sistema y su solucidn:

a, b a, b ¢ a b c
a b 4 _b_ 4 4 _b_4
a, b, a, b, ¢ a, b, ¢

El sistema tiene infinitas solu-

El sistema tiene solucion Unica | El sistema no tiene solucion. .
ciones.

Rectas que se cortan. Rectas paralelas. Rectas coincidentes.
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Ejercicios 16. Sistemas de ecuaciones lineales

Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones lineales

2 —
a){m+33 6
r—y=1

Respuesta
Despejamos: x=y+1
Sustituimos x en la primera ecuacion:
2(y+1)+ 3y=6
Simplificamos:
2y +2+ 3y=6
By + 2=6
by=4
4

5

Sustituimos y en x=y+1:
b) 3z +2y =12
20 —y=3

Respuesta

18 15
7 Y=

z+y=10
c r—y=4

Respuesta

x=7 y=3

d) de—y=17
2z +3y=1
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Respuesta
11 5

7 Y777

‘T 7

5 + 2y =16
) 3z —y=1

Respuesta
18 43
11 YT

43y 5
fyq. 2
3z —y=>5y

Respuesta
x=4 7=2

Y _ 9
g){ 4

x

zgy :y+3

Respuesta
X = 34.1
y=-2.3

Ejercicios 17. Problemas que conducen a sistemas de ecuaciones lineales:

Resolver los siguientes problemas que conducen a sistemas de ecuacio-
nes lineales

a)Una empresa de la industria automotriz produce rodamientos vy trasmisio-
nes para autos, estos se procesan en dos plantas A y B. En la planta A se
producen 14 rodamientos y 9 trasmisiones por hora, se desechan por falta
de calidad dos rodamientos y dos trasmisiones (como promedio) en cada jor-
nada de 8 horas. En la planta B, de mas moderna tecnologia, se producen
55 rodamientos y 55 trasmisiones por hora. ¢Cuantas jornadas de ocho ho-
ras debe trabajar cada planta para producir exactamente 1210 rodamientos y
1090 trasmisiones?
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Para resolver el problema debemos plantear lo siguiente:
Jornadas de 8 horas de la Empresa A....... X
Jornadas de 8 horas de la empresa B....... y

Primeramente debemos calcular cuantas piezas produce cada Empresa
en una jornada de 8 horas, obteniendo lo siguiente:

La Empresa A produce 110 rodamientos y 70 trasmisiones en una jornada
de 8 horas, mientras que la empresa B produce 440 rodamientos y 440 tras-
misiones en una jornada de 8 horas; por lo que podemos plantear el siguiente
sistema de ecuaciones:

(1) 110x + 440y = 1210

(2) 70 x + 440 y = 1090; y al multiplicar por (-1) esta ecuacion
obtenemos:

110 x + 440y = 1210

70x-440y =- 1090

40 x = 120

x= 3y al sustituir este valor en cualquiera de las dos ecuaciones se obtiene
que

y=2

Respuesta: La Empresa A debe trabajar 3 jornadas de 8 horas y la Empresa
B 2 jornadas de 8 horas.

b)Una empresa agricola debe utilizar simultdneamente dos tipos de fertilizan-
tes My N en una plantaciéon de manzanas. En la composicion de cada saco
intervienen fosforo (P) y potasio (k), ademas de otros componentes. En la si-
guiente tabla aparecen las cantidades de kilogramos de fosforo y potasio que
hay en cada saco. Utilizando los dos tipos de fertilizantes M y N, cuantos
sacos de cada uno debe usar la empresa para emplear exactamente 360
Kg de fosforo y 300 Kg de potasio que son los que necesita la plantacion de
manzanas?
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Tabla 5.

Composicion de fertilizantes My N

Fosforo (P) Potasio (K)
Fertilizante tipo A 4 kg 2 kg
Fertilizante tipo B 3 kg 3 kg

Respuesta:

Sacos de fertilizantes del tipo A..... x
Sacos de fertilizantes del tipo B..... y
Kg de Fosforo.............. 360

Kg de Potacio...... 300

De acuerdo a los elementos del problema se puede plantear el siguiente
sistema de ecuaciones:

(N4x + 3y = 360

(IN2x + 3y = 300 multiplicando esta ecuacion por (- 1)

4x + 3y = 360

2x — 3y =-300 sumando ambos miebros se obtiene:

2x = 60, de donde x = 30, sustituyendo este valor en (I)

4.30 + 3y = 360; 3y = 360 — 120 ; 3y = 240; de donde se obtiene y = 80.

Respuesta: se deben emplear 30 sacos del tipo A y 80 sacos del tipo B.

c)Entre dos centros de estudios A y B de Bachillerato General Unificado ha-
bia a principios de curso 62 alumnos de duodécimo grado que manifestaron
interés por estudiar carreras pedagodgicas. A mediados de curso, el numero
de interesados en el centro A se incrementd en un 20%, y en el centro B, en
un 25%, de modo que entre ambos centros hay ahora 76 alumnos que desean
estudiar una carrera pedagogica. ¢ Cuantos alumnos al finalizar el bachillera-
to unificado aspiran en estos momentos a una carrera pedagogica en cada
centro?

Para resolver el problema se pueden utilizar dos vias, en la primera de
ellas, emplearemos un sistema de ecuaciones:
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Tabla 6.
Organizacion de informacion para sistema de ecuaciones.
Centros Cantidad de estudiantes que aspiran a | Cantidad de estudiantes que
estudiar una carrera pedagogica al inicio | aspiran al final
A X
B y

Planteamiento del sistema:
(M)x+y=62

6 5
(2) 5=+ 7¥ =76 Multiplicando por 20 la ecuacion (2), obtenemos:
24x + 25y = 1520, resolviendo el sistema siguiente multiplicando la ecuacion

Por (-24)

24 x -24y =-1488

24 x + 25y =1520

y = 32; Al sustituir este valor en (1) se obtiene x = 30

6 6 5 5

—_— = — = _— e 2 = 4
53: 5 30 = 36 4y 1 3 0
Respuesta:

En estos momentos aspiran estudiar carreras pedagogicas, 36 estu-
diantes del centro A y 40 estudiantes del centro B.

d) En el pasado campeonato nacional de futbol en una universidad, después
que cada equipo habia celebrado la misma cantidad de juegos, los jugadores
Ay B habian anotado la mayor cantidad de goles, en ese orden. El triplo de los
goles anotados por B era superior en 16 al duplo de los anotados por A. Si el
cuadrado de los goles anotados por B lo dividimos por los anotados por A, el
cociente es 20 y el resto es 16. ;,Cuantos anotd cada jugador?

Respuesta:

Re Para resolver el problema representemos con variables lo siguiente:

e Cantidad de goles anotados por el jugador A ...... a

Cantidad de goles anotados por el jugador B....... b De acuerdo al texto del

problema es posible plantear el siguiente sistema de ecuaciones:
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3b— 16
3b = 2a + 16; de donde(3)a = —
b2 16
—= 20 + .’ de esta Ultima ecuacion se obtiene que b? = 20 a + 16. Susti-
tuyendo.

b% =10(3b — 16) + 16

b?-30b + 144 = 0; (b — 24) (b — 6) = 0; obteniéndose b1 =24 ¢ b2 =6,
sustituyendo estos valores a1 =28 & a2 = 1; pero como el jugador A anotd
mas goles que B, entonces:

Respuesta: El jugador A anoto 28 goles y el jugador B 24 goles.

Funciones de una Variable Real.

Las funciones permiten describir como una cantidad varia en relacion con
otra. Esto es esencial en muchas areas de la ciencia y la ingenieria, donde se
necesita comprender como cambian las variables de un sistema.

Las funciones son herramientas cruciales para modelar fenémenos del
mundo real. Desde el crecimiento poblacional hasta el comportamiento de los
mercados financieros, las funciones ayudan a representar y analizar datos y
predicciones. Las funciones y sus propiedades permiten resolver una amplia
gama de problemas matematicos. El conocimiento de funciones polinémicas,
exponenciales, logaritmicas, y trigonométricas, entre otras, es esencial para
abordar problemas tanto tedricos como practicos.

Algunas definiciones utiles:
Funcién

Una funcion real de una variable real f, es una correspondencia que a
cada elemento de un conjunto 4 < R, le hace corresponder exactamente un
elemento de un conjunto B R. En simbolos y = f(x).

Geométricamente esto significa en un sistema cartesiano de coordenadas
“XY”, que no se repita la abscisa (x), en ningun par ordenado que pertenece a
la funciéon. También, si hay rectas de ecuacion X = XyconXy € R (paralelas
al eje y) que cortan al gréafico en al menos dos puntos, no es funcion. Observar
como a la circunferencia las respectivas rectas cortan a la circunferencia en
dos puntos distintos.
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Figura 15.

Grdfica de la circunferencia.

/’—4

N

Funcion Inyectiva

La funcion real de variable real f es inyectiva en un Ac Dom f, Si cuales-
quiera dos preimagenes diferentes de A, tienen imagenes diferentes, o utili-
zando el contra reciproco si de f(x,) = f(x,) se deduce que x, = x,

Esta definicion de inyectividad, garantiza las condiciones para que la re-
lacion que se plantee sea funcién, como se observa si dos imagenes son
exactamente iguales, 10 que si tiene que suceder es que las preimagenes
sean distintas.

Geomeétricamente si toda recta de ecuaciony =y, (paralela al eje x) corta
al gréfico en a lo sumo un sélo punto, cosa que ya se ha comentado anterior-
mente.

Dominio

Valores admisibles, valores para los cuales esta definida la funcion, va-
lores para los cuales la funcion existe o tiene sentido, etc, y se denota Dom f.

Geométricamente el dominio coincide con la proyeccion del grafico sobre
el eje “X”

Imagen
El elemento de B que corresponde a un elemento x del Dominio de f se

llama imagen de x; el conjunto de todas las imagenes es la imagen de la fun-
cion, y se denota Im f.
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Tabla 7.

Funcion Lineal.

Figura 16. Grafico de la

Ecuacion Propiedades
recta
Recta y=mx+n; m' 0 Dominio: xT R
iy =1 | SiPi(x1; y1)y Pax2; y2) son Imagen: yI R

dos puntos en la recta,
Pendiente: m=tg Q

m=22"N

X, — X,

2 1 n

Cero: x=—
m

Interceptoenelejey: y=n

Monotonia
m>0 m<0
Creciente Decreciente

Ejercicios 18. Ejercicios de funciones
1) Dada la funcion lineal y =3x-7:
a) Determina la pendiente de la recta.

b) Encuentra el intercepto en el gje y.
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Respuesta
a) m=3

b) y=3(0) -7; y = -7, coordenadas del intercepto (0, -7)

/

-2 0

-2

2) Dibuja la gréfica de la funcion lineal g(x)=—2x+5. Asegurate de marcar cla-
ramente el intercepto en el eje (y) y el punto donde la recta cruza el eje x.

Respuesta

Para poder representar la recta en un plano de coordenadas se necesitan
dos puntos distintos (Los Elementos, escrito por Euclides hacia el afio 300 a. C.)

Determinamos los dos puntos A(0, *5)yB(g, 0), nétese que en este caso
se le dan valores a x comodos OyE y para poder tener las coordenadas de los
interceptos con los ejes coordenados, pero se le puede sustituir a la variable
independiente x por cualquier valor real para poder disponer de otro par de
coordenadas cualquiera.
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3) Para la funcion lineal h(x)=4x+3:
a) Encuentra el valor de x cuando h(x)=15.
b) Encuentra el valor de x cuando h(x)=-5

Respuesta:
a)15=4x+3; 15-3=4x ; 12=4x ;x=3
b)5-=4x+3; -5-3=4x ; -8=4x ;x=-2

4) Un negocio de limonada tiene un ingreso diario que puede modelarse me-
diante la funcion 1(x)=2.5x+10, donde x es el nimero de vasos vendidos.

a)¢Qué representa la pendiente en este contexto?

b);,Qué representa el intercepto en este contexto?

c)¢,Cuantos vasos de limonada deben venderse para que los ingresos diarios
sean de $507

Respuesta:
a)La pendiente representa:

Positiva: Si la pendiente es positiva, la recta sube hacia la derecha. Esto sig-
nifica que, a medida que el valor de x aumenta, el valor de y también aumenta.
Negativa: Si la pendiente es negativa, la recta baja hacia la derecha. Esto
indica que, a medida que el valor de x aumenta, el valor de y disminuye.
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Ademas, expresa como cambia el valor de la variable dependiente al
variar la variable independiente.
b) Los interceptos con el eje de las ordenadas y el de las abscisas, represen-
tan respectivamente el ingreso que se tiene cuando no se ha vendido ningun
vaso y cuando el ingreso es 0.
c)50=25x+ 10; 50-10 = 2.5 x; 40= 2.5 x; x = 16 vasos

5) Dadas las funciones lineales f(x)=3x+4 y g(x)=—x+6:

a)Encuentra los puntos de interseccion de las dos rectas.

b)Determina cual de las dos funciones tiene una pendiente mayor.
c)Describe qué ocurre con las dos rectas a medida que x aumenta su valor.

Respuesta:
Considerando f(x) y g(x) igual a'y

-2 0 2 4

3) Para la funcion lineal h(x)=4x+3:
a) Encuentra el valor de x cuando h(x)=15.

b) Encuentra el valor de x cuando h(x)=-5
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Respuesta:
a)15=4x+3; 15-3=4x ; 12=4x ;x=3
D)5 -=4x+3; -5-3=4x ; -8=4x ;x=-2

4) Un negocio de limonada tiene un ingreso diario que puede modelarse me-
diante la funcion 1(x)=2.5x+10, donde x es el numero de vasos vendidos.

a) ¢Qué representa la pendiente en este contexto”?

b) ;Qué representa el intercepto en este contexto?

c) ¢, Cuantos vasos de limonada deben venderse para que los ingresos diarios
sean de $507

Respuesta:
a) La pendiente representa:

Positiva: Si la pendiente es positiva, la recta sube hacia la derecha. Esto sig-
nifica que, a medida que el valor de x aumenta, el valor de y también aumenta.

Negativa: Si la pendiente es negativa, la recta baja hacia la derecha. Esto
indica que, a medida que el valor de x aumenta, el valor de y disminuye.

Ademas, expresa como cambia el valor de la variable dependiente al variar la
variable independiente.

b) Los interceptos con el eje de las ordenadas y el de las abscisas, represen-
tan respectivamente el ingreso que se tiene cuando no se ha vendido ningun
vaso y cuando el ingreso es 0.

c) 50 =2.5x + 10; 50-10 = 2.5 x; 40= 2.5 X; x = 16 vasos

5) Dadas las funciones lineales f(x)=3x+4 y g(x)=—x+6:
a) Encuentra los puntos de interseccion de las dos rectas.
b) Determina cual de las dos funciones tiene una pendiente mayor.

)
)
)
)

c) Describe qué ocurre con las dos rectas a medida que x aumenta su valor.
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Respuesta:

Considerando f(x) y g(x) igual a'y

3r—y=4
a) -
z+y==6

{2

b) La pendiente mayor la tiene la recta 3x -y = 4.

c) La recta 3x -y = 4 la variable y aumenta infinitamente y larectax + y =6, y
disminuye infinitamente.

6) Un tanque de forma cilindrica se encuentra lleno de agua. Como parte de
una campanfa antivectorial, se decidio¢ vaciar el contenido para realizar una
limpieza del mismo. Para esto se abrid una llave de desague por la que el
agua comienza a salir y la altura de esta dentro del depdsito varia en funcion
del tiempo como muestra el gréfico.

Ah(m)

4

24 t(min)
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Escribe la ecuacion que describe la variacion de la altura (metros) en
funcion del tiempo (minutos).

b) ;Al cabo de cuanto tiempo la altura del agua dentro del tanque es de 3,5 m?

c) Si el volumen del liquido era de 50240 |, ;determina el diametro de dicho
deposito?

d) Si la velocidad de salida de un liquido depende de la altura de este en el re-
cipiente y se calcula mediante la ecuacion:/2gh,, determina a qué velocidad
saldra el liquido a los 15 minutos de abrir la llave.

Respuesta:

a)De la recta representada conocemos dos puntos, uno alt =0 min. (0, 4) y
el otro a los 24 min donde queda el tanque totalmente vacio (24 , 0), esto nos
posibilita tener la ecuacion buscada.

Ay 0-4

B 41
M= As 24—0 24 6

1 . L
=—ct+n tomando el punto (0, 4), sustituimos en la ecuacion

para obtenern, 4 = —%(0) +n=>n=4

~ h = 1t+4
T 6

b)h=— % (3.5) + 4, la altura sera aproximadamente 3.42 m.

c) Para calcular el diametro se procede transformando de litros a metros
cubicos 50 240 |. es equivalente a 50.24 m3

/ 50.24
r= 3.14'4~4m:>d—8m.

7) El coeficiente de solubilidad de una sustancia representa los gramos (Q)
de soluto que saturan 100g de agua a una temperatura dada. Las siguientes
ecuaciones representan el coeficiente de dos sustancias en funciéon de la tem-
peratura(t): Cs(t)= 5t + 120 AgNO, Nitrato de plata Cs(t)=t + 128 Kl Yoduro
de potasio.
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a) ;A qué temperatura el AgNOS3 es capaz de disolver 320 g de esa sustancia
en 100g de agua?

b) ¢Cudl es el coeficiente de solubilidad de Kl a 80 o C de temperatura? c) ;A
qué temperatura ambas sustancias tienen igual coeficiente de solubilidad?

Respuesta
a) 320 =5t + 120; 5t = 220 -120; 5t = 100t = 20 °C
b) Cs(t)= 80 + 128 = 208
Cs(t) - 5t =120
Cs(t) - t= 128 multiplicamos por -5 toda la ecuacion
Cs(t) - bt = 120
-5Cs(t) + 5t= -640
-4Cs(t) + 0 = -520
Cs(t) = 130
130-5t =120
-5t = 120-130
-5t =-10
t = 2 °C por tanto a los dos grados centigrados se garantizara la igual-
dad.
Otra via podia ser, igualando los miembros derechos de las dos ecua-
ciones
5t + 120 = t + 128 y resolviendo la ecuacion lineal se obtiene que la
igualdad de los coeficientes de solubilidad sera los 2 oC.

A continuacion, ver representacion grafica del literal b)
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Cs(t)=t+128

Cit)= 5t + 120

40

20

8) El comportamiento de la concentraciéon (molL") de una sustancia en funcion
del tiempo (segundos), en el transcurso de una reaccion se comporta segun la
ecuacion: C; = vt + 25 Se ha determinado que la concentracion de una sustan-
cia 3 segundos después de iniciada la reaccion es de 22,6 molL™".

a) ;Se puede afirmar que a medida que aumenta el tiempo, la concentracion
aumenta? Fundamenta.

b) Determina el valor de la constante de reaccion (v).
c) ¢ Al cabo de cuanto tiempo la concentracion sera de 4,2 mollL'?
Respuesta

a) Si v es una constante entonces estamos en presencia de una ecuacion lineal
donde v sera la pendiente de dicha ecuacion, aceptando que es una ecuacion
lineal que solo depende de una variable t, basta dos puntos distintos para ob-
tener la pendiente de dicha ecuacion, si hacemos t = 0, obtenemos el punto (0,
25) y por datos el segundo punto seria (3, 22.6), por tanto, la pendiente seria:

AC,  226—25

M= "2~ T3-0

-08 ~v=-08
4.2=-08t+25 — 0.8t = 4.2 - 25; —-08t= —20.8;

t=26molL!
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La estatura de un nifio dada en cm se puede determinar por la ecuacion:
E = (2.5e + 30)donde “e” representa la edad del nifio en afios.

a) ;Qué estatura debe tener un nifio que tiene 4 afios de edad?

b) /A qué edad debe tener un nifio una estatura de 120,65 cm?

¢) Un nifio tiene 9 afios de edad y una estatura de 1,25 m, jtiene un tamafio
adecuado para su edad? Justifica.

Respuesta
a) E = (2.5(4) + 30)101.6 cm,
0)120.65 = (2.5¢ +30)- 2.54;  (2.5¢ +30) == - = 47,5

(2.5e + 30) =475, 25e=475-30 25e=175 e=7aflos

E = (2.5(9) + 30)= 98,7cm. Como podéis ver a esa edad de 9 afios este nifio
esta 26,5 cm. sobre la estatura que se calcula usando la férmula.

10. Como parte del programa de ahorro de agua de la localidad se dieron a
la tarea de eliminar los salideros existentes. El siguiente grafico muestra la
disminucion de estos en el transcurso del tiempo.

A salideros

30

18f- - -

S R
A

¢ Cuantos salideros existian inicialmente?
b) Escribe la ecuacion que describe la disminucion de salideros.

c) ¢A los cuantos dias de iniciar la tarea el numero de salideros habia dismi-
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nuido en un 80%"7?

d) ;Qué tiempo demor6 la eliminacion total de los salideros?

Respuesta:

a) Existian inicialmente 30 salideros.

b) Considerando dos puntos distintos segun lo graficado tenemos;
(0, 30) y (4, 8) la recta debe tener una ecuacion de tipo lineal

y =mx + n;

y = -5.5x + 30, el valor de n se percibe en el gréfico de la recta.

El 80% de 30 salideros es 24 salideros.

c)24 =-55x+30,-55x=24-30,-55x=-10, x~ 1.8dias

11) Una piscina en forma de prisma cuya area de la base es de 150 m2, se
encuentra llena hasta las partes de su capacidad. A las 8:30 am se abre
una llave de desagle y comienza a vaciarse. Dos horas después se abre
una segunda llave y se cierra la primera. El siguiente grafico muestra todo el
proceso. La ecuacion que describe la salida del agua por la segunda llave es:
h(t) = ,gt + 15 donde "h” es la altura del agua y "t" el tiempo

Ah(m)

20pA

3 tn
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a) ¢ Cuantos L de agua contenia la piscina antes de comenzar en vaciado?

b) ;,Hasta qué altura descendio el agua utilizando la primera llave?

c) Escribe la ecuacion que representa la salida del agua en el tramo AB.

d) ¢, Cuanto tiempo estuvo funcionando la segunda llave hasta vaciar la piscina?
Respuesta

a)V=AB.h=150m2. 20 m = 3000 m3 = 3 000 000 L

b) Calculemos las coordenadas del punto B, evaluando patat =2 h.

5
h(2) = —5(2) +15,h(2) = 10m |as coordenadas del punto B de la gréfica es
(2, 10). El agua descendio a 10 m

c) Con este punto B podemos también calcular la ecuacion que describe el
proceso al abrir la primera llave: A (0, 20) y B (2, 10).

_Ah10-20 10

mM=ArT 2-0 2 °
h(t) = —5t+mn; evidentementen = 20 . h(t) = — 5t + 20
d)o =—§t +15
—15 =——t; ~ estuvo funcionando 2 h

2

12) Una cisterna en forma de prisma de base un cuadrado de area 256m2 se
comienza a llenar por una primera llave, la ecuaciéon que describe este pro-
ceso es: h(t) = 2t + 3 donde "h” es la altura del agua dentro de la cisterna 'y
t" es el tiempo. Pasado un tiempo se abre una segunda llave y la cisterna se
llena completamente a las dos horas de comenzar a llenarse. Este proceso
se representa en el siguiente gréfico.
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4 h(m)

a) Si la capacidad maxima de la cisterna es de 225 000L, determina la ecua-
cién que representa el aumento de la altura del agua cuando estan abiertas
las dos llaves.

b) ;Cuantos litros de agua se vertieron en total entre ambas llaves?

c) ¢ Cuanto tiempo tardara una llave de desagle con un gasto de 0,25m3/
min en vaciar la cisterna hasta la mitad una vez que se encuentre llena?

d) ¢Cual fue el volumen de agua aportado por la segunda llave mientras
estuvo abierta”?

Respuesta

a) Para la ecuacion de la primera y segunda llave tenemos los puntos nece-
sarios para poder determinarlas, primero se debe calcular la altura para el
volumen méaximo 225 000L = 225 m3

V=Ag.h
225m=25m>% h
_225m3 _
N 25m2 m

Entonces tenemos el punto (2, 9); segun la ecuacion que describe el primer
proceso de llenado h(t) = 2t + 3 tendremos (0, 3) y el tercero lo obtenemos
h(1,5)=2(1,5)+3=6; (1.5,86).
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Determinemos la ecuacion del segundo segmento con los puntos:

(1.5,6)y (2,9).

Por tanto, la ecuacion para el segundo periodo de llenado es
h(t) = 4t + n, para calcular n procedemos a trabajar con el punto:
(2,9); 9=4(4) +n; 9=14 +n; n =-5 por tanto la ecuacion es
h(t) = 4t — 5 cuando estan abiertas las dos llaves.

b) Se vertieron por llaves, la primera Vp =25m?.6m = 150 m?

La segunda V, = 25m?. 9m = 225 m®-V_ = 225-150= 75 m®

c) Demorarfa 15 h

d)La segunda V, = 256m2 . 9m = 225 m® -V = 225-150= 75 m°

Funciones Cuadraticas

Ecuacion
y=az? +bxr+c;a#0;(a>0y=(z—d?+e
Soluciones
—b+ Vb2 — 4dac
T1,2 =
2a
Propiedades
Dominio: xI R Imagen:yl R:y?® e

Propiedades

x > d: Creciente x < d: Decreciente

Coordenadas del vértice

_ _zuu'—b2
~ 2a y T 4a
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Figura 17.

Grafico de la funcion cuadratica.

Ejercicios 19. Funciones Cuadraticas
1. Dada la funcién cuadratica f(x)=2x?—4x+1
a) Encuentra el vértice de la paréabola.

c) Determina si la parabola abre hacia arriba o hacia abajo.
Respuesta

a) El vértice es (1, -1)

b) Abre hacia arriba pues a >0

1\
i ovz 3
-1

Para la funcion cuadratica g(x)=x2—6x+8:
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L L L L L R LR R L
a) Encuentra los puntos de interseccion de la parabola con el gje x.

b) Calcula el valor del vértice.

Respuesta

a) Los ceros son x2-6x+8 = 0 x2-6x+8 = (x-4) (x-2)=0
Parax=4yx=2

b) (3, -1)

(9]

Dibuja la gréafica de la funcion cuadratica h(x)=-3x2+12x-9

Asegurate de marcar claramente los vértices, los puntos de interseccion con
los ejes y la direccion en la que abre la parabola.

Respuesta
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=1

Dada la funcion cuadrética j(x)=x?+4x+5:
a)Convierte la funcion a su forma de vértice f(x)=a(x—d)?+e.

b)Encuentra el vértice de la parabola y describe cémo se transforma desde la
forma estandar a la forma de vértice.

Respuesta
a)Se aplica un completamiento cuadratico
(x2+4x+4) +5 -4= (x+2)? + 1

y = (x+2)? + 1 el vértice es (-2, 1)

—4 -2 0

-2
5. Una pelota es lanzada al aire y su altura en metros, h, en funcién del tiempo
en segundos, t, estd dada por la funcién h(t)=—4.9t?+9.8t+1.5
a)Determina el tiempo en el que la pelota alcanza su altura méaxima.

b)Calcula la altura méxima que alcanza la pelota.
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c)Encuentra el tiempo en el que la pelota toca el suelo de nuevo.

Respuesta
a)Alcanza su altura maxima a los 2 segundos

b)La altura maxima es de 6.4 m.

C)-4.9t2+9.81+1.5=0; t =-0.14 no se acepta desde el punto de vista fisico
y t = 2.14 segundos, que es al tiempo cuando la pelota toca el suelo.
.A
6 .j// \\\\
4 f!l‘j ‘I"\
/ \
/ \
2 \
\
\
[ \
?’ 1 2\
/ \
[2

6. Un cafién dispara un proyectil el cual se mueve respondiendo a la ecuacion
y = 12t —t?, donde: “y” es la altura (m) y “t” el tiempo (s).

a) Determina el tiempo que tardd el proyectil en impactar contra el suelo.
b) ¢Cual fue la altura maxima alcanzada por el proyectil?

c) Si en la direccion horizontal el proyectil se mueve con velocidad constante
y su velocidad inicial era de 200m/s determina el alcance maximo.

Respuesta
a)Tardd 12 segundos

b)Su altura maxima la alcanzoé a los seis segundos.
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40
20 .
Trayectoria
0 2 4 6 B 10 1\

c)S=t.V; S=12s.200m/s= 2 400m. alcance maximo.

7) Una funcion f definida en R por la ecuacion f(x) = a(x-d)?+e, tiene como va-
lor minimo y=-2 y su eje de simetria es la recta x=2. Uno de sus ceros es x=1.

a) Determina la ecuacion de f.

b) Escribe un intervalo donde f sea creciente y negativa.

c) Para qué valores del intervalo de = € [—1; 4] la funcion es positiva.
)

d) Halla los puntos de interseccion con la recta y=6.

Respuesta

a) La ecuacion es f(x) = 2(x-2)2-2

b)[2,3)

c) Es positiva en [-1, 1) U (3, 4].
)

d) 6 = 2(x-2)%-2, 2x? -8 x; x =0 y x=4 ver representacion grafica a continuacion.
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Un cohete se lanza desde una plataforma y su altura h (en metros) en funcion
del tiempo t (en segundos) esta dada por la funciéon cuadratica:

h(t)=—5t>+50t+10

a) ¢ Cuanto tiempo tarda el cohete en alcanzar su altura maxima?
b) ;Cual es la altura maxima del cohete?
)

c) ¢A qué tiempo el cohete regresa al suelo?
Respuesta
a) Alcanzara su altura maxima a los 5 s

b) Su altura maxima alcanzada 135 m.
c) —5t2+50t+100=0; x =-0,2 yx = 10.2.

100

50

(ERESEERSSS]
Un granjero quiere cercar un area rectangular que esta pegada a un rfo.
Si tiene 200 metros de cercado y no necesita cercar el lado que da al rio, la

funcion que modela el area A (en metros cuadrados) en funcion del ancho x
(en metros) es:

A (X)=x(200-2x)
a) Encuentra el valor de x que maximiza el area.

b) ;Cual es el area maxima que puede cercar el granjero?
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Respuesta
a) El area es maxima para x = 50 m

b) El granjero puede cercar como maximo 5000 m?2
5000
4000
2000
2000

1000

c:-" sa 1*0

Una empresa manufacturera calcula su beneficio B (en miles de ddlares)
en funcion de la cantidad de productos fabricados g (en miles) mediante la
siguiente funcion:

B(q)=-30%+240-36

a) ;,Cuédl es la cantidad de productos que maximiza el beneficio?

b) ;Cual es el beneficio maximo que puede alcanzar la empresa?
)

c) Determina los valores de g en los que el beneficio es cero.

Respuesta
a)Maximiza el beneficié 4 productos
b)El beneficio méximo que puede alcanzar es de 12 000 U.S.D.

C)El beneficio es cero cuandog=2 0q =6.
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0 1 /2 3 4 5 b\

11) La poblacién de una ciudad P (en miles) en funcién del tiempo t (en afios)
esta dada por:

P(t)=—2t>+12t+50

a) ¢ Cual sera la poblacion maxima de la ciudad?

b) ¢En qué afio alcanzaré la poblacion su maximo?

c) Encuentra los afios en los que la poblacion seré exactamente 70 mil.

Respuesta
a) La poblacion maxima de la ciudad es de 68 000 personas.
b) La alcanzara en 3 afios.

c) 70 =—2t2+12t+50, serd igual a 70 mil a los 2 y 10 afios.
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Funciones Potenciales

Funcion de proporcionalidad inversa
1

., -1
Ecuaciony=a« ~ = —

Propiedades v

Dominio: z € R*

Imagen: ¥ € R*

Paridad: Impar

Monotonia: Creciente en todo su dominio

Figura 18.

Gréfica de la Funcion de proporcionalidad inversa.

Funciéon Radical

Fcuacion: ¥ = V=

Propiedades

Dominio: € R*(z > 0)

Imagen: y € R (y > 0)

Paridad: Ni par ni impar

Monotonia: Creciente en todo su dominio

135
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Figura 19.

Gréfica de la funcidn radical. Ecuacion ¥ = VT

3

Nota: Es sabido que esta funcién puede generar una rama negativa, pero se considera la rama
positiva o la negativa porque ambas romperian con la definicion de funcion de una variable real.

1/
o R 3 3 5
_1\

2 \\

e 3
Ecuacion: Yy =

Propiedades
Dominio: x € R
Imagen: ¥y € R
Paridad: Impar
Monotonia: Creciente
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Figura 20.

Gréfico de la Ecuacién: y = =°

Ecuacion: ¥y = V&
Propiedades
Dominio: z € R
Imagen: y € R
Paridad: Impar
Monotonia: Creciente

Figura 21.

Gréfica de la Ecuacion y = v/z
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Ejercicios 20. Funciones Potenciales
1) Dada la funcién potencial f(x)=3x*:
a) Calcula f(2) .

b) Calcula f(-1).

Respuesta
a) 48
b)3
. 2 s
2) Para la funcion ¥ = g2°
a) Evalta la funcion en x=1, x=4 y x=9
b) Describe como cambia el valor de la funcion conforme x aumenta.

Respuesta

a) f(1) 2 f(4) = 1.68; £(9) = 2.88

b) (—o0, 0] f(z)decrece; de(0, 00) f(x)crece

3) La intensidad de la luz | a una distancia d de una fuente puntual sigue el
modelo 1 — % donde k es una constante.

a) Si k=100, encuentra la intensidad de la luz a una distancia de 2 metros.

b) Calcula la intensidad de la luz a una distancia de 5 metros.

c) Describe como cambia la intensidad de la luz a medida que aumenta la
distancia.
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